

CONFERENCIA POLITICA

## Los republicanos, según el Sr. Azcárate

En el Centro Mercantil de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Don Gumersindo de Azcárate, que ayer llegó a Zaragoza con este objeto, ha dado hoy en el salón de fiestas del Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, la segunda de las conferencias políticas que organizó este Ateneo y que se encargó de inaugurar brillantemente el señor Moret.

Estaba el salón completamente lleno y del concurso formaban parte las personalidades de mayor relieve de la intelectualidad zaragozana.

Había elegido para su conferencia el señor Azcárate este tema: «La política y el problema obrero».

Al presentarse el conferenciante en la tribuna, el público le ha saludado con una ovación.

El presidente del Ateneo, señor marqués de Arlanza, ha dado comienzo al acto con un cumplido elogio del Sr. Azcárate, cuyos méritos ha puesto de relieve.

Seguidamente ha desarrollado su conferencia el Sr. Azcárate.

Han sido sus primeras palabras de gratitud para la Junta directiva del Ateneo de Zaragoza por el honor que le ha dispensado al incluirle entre los oradores que han de intervenir en esta interesante serie de conferencias políticas.

Se complace de haber aceptado la invitación del Ateneo.

Lema de estas conferencias es «Cultura y tolerancia».

—Yo—dice el Sr. Azcárate—he enseñado siempre esto.

Pero las conferencias organizadas por el Ateneo de Zaragoza tienen un mayor alcance, por haber llamado a los hombres públicos de todas las ideas para difundir la cultura, y todos tienen necesidad de conocerla en sus relaciones con la política.

Elegí el tema que ha de servirme para esta conferencia, porque el problema obrero es importantísimo, más que nunca en la época actual.

A la consideración de todo el mundo se ofrecen ahora imperiosamente, más, mucho más que las cuestiones políticas, las cuestiones sociales.

Hace historia de la política en la antigüedad, y diserta acerca del liberalismo, el constitucionalismo, la democracia y el socialismo, fijándose en los efectos que produjo la más grande revolución de los tiempos modernos, hasta llegar al sufragio universal y a la secularización del Estado, que no es precisamente la secularización de la vida.

Dedica al socialismo una buena parte del discurso.

Individualmente, el nombre de socialismo, para muchas gentes, previene en contra. Hay muchos que con esa prevención no se dan cuenta de cómo el socialismo ha logrado, por una fuerza natural, infiltrarse en el pensamiento y en el espíritu.

Recuerda aquella donosa frase que pronunció D. Francisco Silveira en el Congreso: «Excepción hecha del Sr. Romero Robledo, todos somos socialistas.» Y la recuerda para calificarla de muy justa.

Señala las diferencias que separan al socialismo del anarquismo, doliéndose de que haya gentes que pretendan confundirlos, movidas por fines puramente políticos, de bandería.

Define luego el sindicalismo, deteniéndose en la consideración de los llamados actos de sabotaje.

El problema obrero está al alcance de todo el mundo.

Luego emplea este símil:

Muchas docenas de obreros contribuyen actualmente en Madrid a la construcción de la nueva Casa de Correos, edificio del Estado.

Será éste un edificio de proporciones inmensas.

Los trabajadores que en tal labor se ocupan viven hacinados.

Por lo harapientos, contrastan con la suntuosidad que se derrocha en la edificación a que contribuyen.

Pues esos hombres tienen derecho, para su vida, a participar de los bienes de la nación. Su penuria deben remediarla los que cuentan para ese fin con sobrados medios.

El camino de las reformas sociales está abierto. Forzosamente hay que ir en busca de soluciones que son precisas, que se están imponiendo.

Tres cosas, dentro del régimen, puede y debe hacer el Estado, según el conferenciante. Primera. Debe constituirse en patrono modelo. Poseyendo, como posee, fábricas, debe dar ejemplo a los demás, mejorando la situación de la clase obrera.

Segunda. Teniendo el Estado para su vida medios económicos suficientes, deben desaparecer dos cosas que considera enormemente injustas: la cuota de redención del servicio militar y el impuesto de Consumos.

Tercera. Debe el Estado desarrollar con preferencia estos dos importantes fines: la Beneficencia y la Enseñanza, mejorando la primaria y la profesional y fomentando la ley del seguro, la del ahorro y la de casas para obreros.

Se detiene en la especificación de las leyes obreras que pueden ser desde luego promulgadas en nuestro país.

Pasa luego a tratar el punto concreto de la Conjunción republicanasocialista.

Hizose la unión de ambos partidos porque tenían de común el derecho de la personalidad y la aspiración a la forma republicana.

El partido socialista español está organizado y disciplinado como no lo está ningún otro. Tiene tal conciencia de sí mismo, que cuando alguno de sus elementos peca levemente lo censura y cuando peca gravemente lo expulsa de la comunidad.

Analiza los cargos de que ha sido objeto la Conjunción republicanasocialista.

Se ha dicho que en la última lucha electoral perdió fuerza el partido republicano. Yo aseguro que como fuerza social es el que tiene más fuerza en toda España; no como fuerza política.

Conviene que desaparezcan sus defectos, que yo no desconozco ni niego; conviene laborar para conseguir la constitución del partido republicano único.

Adolece el partido republicano de una falta, que consiste en mezclar los asuntos religiosos con los asuntos políticos.

Por ello el orador critica al partido de que forma parte.

Recuerda a este propósito el caso de aquel gran pensador que se llamó D. Joaquín Costa, el cual nunca mezcló en el mitin la religión con la política.

—Yo—añade el Sr. Azcárate—solamente una vez he tocado ese punto en el Congreso, por no ser cobarde ante las excitaciones de un diputado carlista; pero prometí no hablar más de ello en las Cortes, porque en modo alguno debe ser convertido el Parlamento en concilio.

Confiesa que el partido republicano está falto de organización y debe reaccionar, poniendo al frente de su programa estos dos principios: «Moralidad y Legalidad», considerando el segundo mucho más transcendental que el primero.

Después de combatir energicamente al caciquismo se fija en las acusaciones de antipatriótica, antimilitarista y revolucionaria de que ha sido objeto la Conjunción republicanasocialista.

Empieza rebatiendo la acusación de antimilitarista. Y dice que, en efecto, lo es; pero entendiendo el antimilitarismo como oposición a que el Ejército intervenga en lo que no es función suya.

Del mismo modo, el anticlericalismo de la Conjunción republicanasocialista no es guerra contra el clero, sino contra la intromisión del clero en la política.

Afirma el Sr. Azcárate que el oponerse a la política que sigue España en África no es ser antipatriota.

Y añade que ama a su patria mucho más que los que repudian al partido republicano.

Niega que los conjuncionistas sean revolucionarios. Es delicado hablar de revolución. No me gusta que nos llamen así los que confunden lastimosamente el orden moral con el orden legal.

Hay gentes, clases y partidos que llaman revolucionario a todo lo que no les gusta.

Esa es la nube que se creen en el caso de combatir. Esa es la nube que dió origen al bloque de las derechas, constituido sobre dos bases falsas, porque en él fueron a confundirse la soberanía política y la soberanía religiosa.

Termina el Sr. Azcárate su discurso con estas palabras:

—Al que me pregunta por qué estoy unido a los socialistas, contesto: «Yo digo siendo lo que he sido y por serlo estoy donde estoy. Cada cual entienda a su modo el sentido conservador.»

Nutridos aplausos y cariñosas felicitaciones recibe el Sr. Azcárate como premio a su interesante conferencia.

MATEO

UNA CONFERENCIA Y UN SERMÓN

## EL OBISPO DE JACA EN HUESCA

Conferencia para damas.—Fiesta religiosa.—El prelado regresa a su diócesis.—Las declaraciones del obispo.

HUESCA. (Domingo, noche.) El obispo de Jaca dió hoy una conferencia, exclusivamente para damas, en el salón del Círculo de Obreros Católicos, a la que en representación de ese diario fui invitado.

Hizo el prelado la propaganda de la Buena Prensa y en briosos párrafos excitó a sus oyentes para que presten auxilio económico a su empresa.

En el mismo acto quedó constituida una Junta de Damas, para la propaganda de la Buena Prensa.

Con extraordinaria concurrencia se celebraron los cultos en la iglesia llamada de los Jesuitas.

Predicó el obispo de Jaca, haciendo gala de sus dotes oratorias, quedando cumplidos los deseos de los oídos, de escuchar la palabra del senador y prelado D. Antolín Peláez.

El obispo de Jaca ha sido cumplimentado por las autoridades y respetables personalidades de la población.

Hoy ha publicado el diario local *El Porvenir* interesantes declaraciones del obispo de Jaca sobre cuestiones políticas, periodísticas y parlamentarias, que coinciden con las que ayer les he teleografiado.

En el tren de por la mañana regresa a su diócesis, mañana, el obispo de Jaca.

DESPUÉS DEL CONSEJO

## Los reos de Cullera

### Termina el Consejo

Sale el Tribunal.—A Valencia.—Los reos en misa.—«Clavell» dice que hay inocentes.—Sigue ignorándose la sentencia.

SUECA. (Domingo, tarde.) A la una menos cinco ha terminado el Consejo, que ha durado veintiséis horas.

El primero en salir ha sido el presidente, Sr. Ferrán.

En las caras de todos los individuos que forman el Consejo de guerra aparecen huellas visibles de una mala noche y de una fatigosa labor.

Seguidamente, del Consejo salió el juez instructor, con el secretario Sr. Beltrán, llevando el sumario y la sentencia.

Tras de estos señores iban dos soldados de Infantería con los documentos, los Códigos y las piezas de convicción.

Custodiando éstos, seguían un cabo y ocho números de la Guardia Civil.

Dirigieronse todos al Ayuntamiento, donde está el Cuartel General, y entregaron allí, precintados, el sumario y la sentencia.

Esta tarde marchan a Valencia todos los mencionados, llevando quince números de la benemérita el sumario y la sentencia, acompañados un teniente, y conduciendo, custodiados, a tres testigos que vinieron a declarar y que están procesados, y a José Manent, absuelto en este proceso por haberse retirado la acusación contra él, pero encausado por el asunto relativo a los supuestos tormentos.

—A las ocho y media se dijo misa en la cárcel, oyéndola los procesados.

«Panchito» lloraba.

«Clavell» se hallaba muy abatido.

«Cuqueta» alardeaba del más repugnante cinismo.

En los rostros de los demás procesados no se advertía expresión alguna especial.

«Clavell» conferenció después con su abogado, el Sr. Blasco Grajales, a quien dijo que fuera a defenderle al Supremo, prometiéndole el letrado hacerlo así.

—Ayer, mientras los presos cenaban en la cárcel, «Clavell» le dijo a un vigilante que entre los procesados sentenciados a muerte hay más de dos inocentes.

—También marchan esta tarde a Valencia el general Carbó y varios periodistas.

—La salida del Consejo de guerra fué presenciada por enorme gentío, que saludaba respetuosamente a los militares.

—Naturalmente, es imposible todavía traslucir la sentencia, que esta misma tarde quedará en manos del general Echagüe.

—A algunos de los procesados les fué hoy permitida la comunicación con sus familias, que abandonaban el rastrillo llorando.

ENRIQUE MUÑOZ.

### Impresiones

El Sr. Canalejas estuvo hasta minutos antes de la una de la tarde de ayer en Gobernación.

No recibió a los periodistas, porque tenía necesidad de marcharse en seguida, con objeto de poder asistir a la llegada de la madre de la Reina Victoria, y después al entierro de la señora del ministro de Instrucción pública.

No tenían el Presidente ni el Sr. Barroso noticia alguna de la sentencia.

Sólo sabían, por aviso telegráfico que recibieron a la una menos cuarto, que a las doce y treinta y cinco había terminado el Consejo, y que los vocales del mismo, una vez terminado su cometido, habían observado una impenetrable reserva.

Nada quisieron éstos traslucir hasta que conozca la sentencia el capitán general de la región.

Los ministros observaron durante toda la tarde la más extremada reserva acerca de la sentencia recaída en el proceso de Cullera.

Decían todos los ministros con quienes hemos hablado que no lo conocían, por haberse limitado el general Echagüe a comunicar que había terminado el Consejo después de dictar la sentencia, y que a las cuatro y media de la tarde regresaban a Valencia el general Carbó, los individuos que habían formado el Consejo y la fuerza enviada a Sueca.

Insistíase ayer tarde en que la sentencia es de acuerdo con la petición fiscal.

Se tiene la impresión de que, informada por el auditor de la tercera región la sentencia y por el capitán general, éste, sin perder momento, la remitirá a Madrid.

Algunas personas muestran extrañeza de que la sentencia venga al Supremo, y recuerdan que no vino la de Ferrer.

Esta no tuvo para qué verse en el Supremo, porque el delito que la motivaba era el de rebelión, como no vendría la de Cullera si la calificación del delito fuera la misma.

En lo que respecta a la sentencia en el proceso de Cullera reinaba anoche la mayor confusión.

Debiase ésta a la reserva que se guarda por el Gobierno.

Personalidades de éste continuaban afirmando anoche que no tenían informes que les permitieran conocer la sentencia.

No ha intervenido el Gobierno lo más mínimo en la sustanciación del proceso, y lleva su escrupulo hasta el extremo de que, terminado el Consejo, no ha querido ni siquiera preguntar al capitán general de la región cuál es la sentencia.

El general Echagüe tampoco se lo había dicho anoche, limitándose a comunicarle que se le había hecho entrega ayer tarde de la sentencia y la había pasado en seguida al auditor.

Se hacían anoche no pocas conjeturas acerca de la sentencia.

Fundándose algunos en lo mucho que ha durado la deliberación del Consejo se resistían a creer que la sentencia fuese de conformidad con la petición fiscal.

Hay quienes creen que si el Consejo de guerra ha invertido veintiséis horas en el examen de la acusación fiscal y de las defensas y en dictar sentencia, mayor tiempo que ese han de dedicar el capitán general y el auditor para emitir sus respectivos informes, no faltando quienes calculan en tres días los que necesite el auditor y en dos los que destine al estudio del asunto el capitán general.

Todo esto, que creemos muy verosímil que suceda, rectifica por completo la impresión que ayer se tenía, y que acogíamos en nuestra edición de anoche. Y conste que esa impresión que acogíamos procedía de distinguidas personalidades del Ejército.

Ha quedado ultimado por la Dirección general de la Guardia Civil y en condiciones para pasarlo a Gobernación el expediente incoado respondiendo a la petición que formularon los vecinos de Cullera para el establecimiento de un puesto de la Guardia Civil en sustitución de los guardas jurados.

La fuerza de dicho puesto estará compuesta de un sargento, dos cabos y trece individuos de la Guardia Civil.

nado el Consejo, no ha querido ni siquiera preguntar al capitán general de la región cuál es la sentencia.

El general Echagüe tampoco se lo había dicho anoche, limitándose a comunicarle que se le había hecho entrega ayer tarde de la sentencia y la había pasado en seguida al auditor.

Se hacían anoche no pocas conjeturas acerca de la sentencia.

Fundándose algunos en lo mucho que ha durado la deliberación del Consejo se resistían a creer que la sentencia fuese de conformidad con la petición fiscal.

Hay quienes creen que si el Consejo de guerra ha invertido veintiséis horas en el examen de la acusación fiscal y de las defensas y en dictar sentencia, mayor tiempo que ese han de dedicar el capitán general y el auditor para emitir sus respectivos informes, no faltando quienes calculan en tres días los que necesite el auditor y en dos los que destine al estudio del asunto el capitán general.

Todo esto, que creemos muy verosímil que suceda, rectifica por completo la impresión que ayer se tenía, y que acogíamos en nuestra edición de anoche. Y conste que esa impresión que acogíamos procedía de distinguidas personalidades del Ejército.

Ha quedado ultimado por la Dirección general de la Guardia Civil y en condiciones para pasarlo a Gobernación el expediente incoado respondiendo a la petición que formularon los vecinos de Cullera para el establecimiento de un puesto de la Guardia Civil en sustitución de los guardas jurados.

La fuerza de dicho puesto estará compuesta de un sargento, dos cabos y trece individuos de la Guardia Civil.

## MARRUECOS

### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El «Alvaro de Bazán».

CEUTA. (Domingo, noche.) Después de realizar un nuevo crucero por estas costas, ha regresado a Ceuta el cañonero *Don Alvaro de Bazán*.

El Sr. Cadalso.

El inspector general de Prisiones, D. Fernando Cadalso, que con tanto acierto dirigió los trabajos de extinción de este Penal, ha embarcado hoy en Gibraltar para los Estados Unidos, comisionado por el Gobierno español para que estudie las instituciones penales y criminológicas en la República norteamericana.

Llegada de un ingeniero.

Ha llegado el ingeniero Sr. Lorenzana, propietario de las minas del cabo de Tres Forcas. Seguirá el viaje a Tetuán.

El vapor «Villarreal».

Abarrotado de mercancías, procedentes de España, ha fondeado aquí el vapor *Villarreal*, que ha seguido el viaje por la costa de Marruecos a Canarias.

Reclutando policías.

Procedente de Alhucemas ha llegado el teniente Orgaz, segundo jefe del tabor de Policía que se está organizando en aquella plaza.

Su viaje tiene por objeto reclutar indígenas para completar aquel Cuerpo.

A ese fin recorrerá la costa, hasta Larache.

El ministro de Inglaterra.

El ministro plenipotenciario de Inglaterra en Tánger dedicó el día de ayer a visitar la plaza de Tetuán, donde el bajá y el millonario Ercaína le obsequiaron espléndidamente.

ESCAURIAZA.

## El teniente coronel Fernández Silvestre

Saludos y agasajos.

CADIZ. (Domingo, mañana.) El teniente coronel Sr. Fernández Silvestre estuvo en el Casino del Ejército y la Armada. Los jefes y oficiales, entre ellos el general Moragas, felicitaronle calurosamente por los grandes servicios que ha prestado a la Patria.

El Sr. Silvestre marcha ahora a San Fernando con objeto de saludar al capitán general y asistir al almuerzo con que le obsequian los jefes y oficiales de Infantería de Marina.

Luego regresará a Cádiz para asistir al champagne de honor que se le ofrecerá en el Centro del Ejército y la Armada.

Concurrirán al acto los gobernadores civil y militar y otras autoridades.

A las cuatro de la tarde saldrá en el expreso para Madrid.

Se le tributará una brillante despedida.

Almuerzo en San Fernando.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El teniente coronel Fernández Silvestre ha marchado a San Fernando, invitado a almorzar por los jefes y oficiales de Infantería de Marina.

Al acto acudieron numerosos comensales.

Inició los brindis el alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez, saludando al Ejército, la Marina y a Silvestre, quienes, con labor noble y hábil, verdaderamente española, han hecho que España siga en Alcázar y en Larache.

Terminó su discurso dando vivas al Rey, al Ejército y a la Marina.

El coronel Sr. Montserrat recordó las glorias de la Infantería de Marina, siempre que

España la necesitó, haciendo luego elogios de Silvestre.

Este pronunció un hermoso discurso, dando las gracias con gran modestia, y muy propio de un militar.

En el Centro del Ejército. — Discursos notables.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El alcalde de San Fernando y numerosos jefes y oficiales de Infantería de Marina llegaron al Centro del Ejército y de la Armada a las tres de la tarde, procedentes de la citada población.

Esperábanles el gobernador civil y el militar, el general Moragas y todos los jefes y oficiales francos de servicio, el capitán del vapor «Canalejas» y muchos socios vestidos de paisano.

El local estaba adornado con plantas, flores y banderas españolas.

El presidente interino, Sr. Santa Cruz, saludó al Sr. Fernández Silvestre, y recuerda sus servicios a la Patria. (Aplausos y vitores.)

También saludó a las autoridades y a todos los presentes.

El general D. José Moragas dice que Fernández Silvestre se ha captado el cariño y veneración de todos los habitantes de la zona de Larache y Alcázarquivir.

«Nosotros—añadió—tenémosle veneración también por sus esfuerzos en favor de nuestra patria amada.»

Termina felicitando a Fernández Silvestre, saludando a todas las tropas que actualmente se encuentran en África, y dando vivas a España y al Rey, que son contestados con entusiasmo.

Habla después, en tonos patrióticos, el representante de la Tabacalera, D. Miguel Bernál.

El gobernador civil, D. Luis López, recordó que el Sr. Silvestre era el representante de España en un sitio donde fijan la atención todas las naciones, y ha tenido el talento de mantener el prestigio de España, la primera en avanzar por aquel lado de África en beneficio de la causa de la civilización. (Vivas entusiastas.)

Finalmente el teniente coronel Fernández Silvestre da las gracias a todos y dice que su labor se la han dado hecha las fuerzas de la Marina y del Ejército que hay en Alcázar y en Larache, mereciendo elogios todas las Armas.

Las frases de Fernández Silvestre son acogidas con el más vivo entusiasmo.

A Madrid.

Acércase la hora del expreso.

Fernández Silvestre y sus acompañantes se dirigen a la estación.

En el expreso sale Fernández Silvestre para Madrid, no deteniéndose en Cádiz por la urgencia de conferenciar con el Gobierno.

En la calle Ancha, donde está el Centro Militar, y más aún en la estación, al salir el tren, hubo gran concurrencia y muchos vitores.

El gobernador civil ha teleografiado al Gobierno dándole cuenta de todos estos actos, que han resultado grandiosos.

Salida de Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha marchado el teniente coronel Sr. Fernández Silvestre.

Un gran gentío le ha despedido en la estación, vitoreando con gran entusiasmo al Rey, al Ejército y a la Marina.

Hasta San Fernando le acompañan el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, y varios jefes y oficiales de Infantería de Marina.

Con el viajero marcha a Madrid el sargento de la Policía indígena Abdel-Kader.

QUERO.

## Informaciones extranjerías

Dos brindis importantes.

BURDEOS. Anoche se verificó un banquete organizado por el Comité del Comercio exterior, al terminar el cual M. Bourne, ex-gobernador de Colonias, y Decrais, senador ex ministro de Colonias, pronunciaron discursos declarando que si bien el Tratado franco-alemán constituye una transacción imperfecta, no deja de ser, sin embargo, ventajoso y honroso para Francia.

«Recibimos—manifestó M. Bourne—un Marruecos amputado, es verdad; pero obligados estábamos a tener en cuenta la situación de Inglaterra y España en aquella parte de África.»

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA REVOLUCION CHINA

Balance.

PEKIN. He aquí la situación del Imperio, según las últimas noticias recibidas en las Legaciones:

En Nankín ha sido dominado el voraz incendio que destruyó uno de los barrios más populosos.

Los republicanos han reforzado las tropas que ocuparon la guarnición de Pukow, en la otra orilla del río, y practican grandes trabajos de atrincheramiento.

Han llegado alguna tropa imperial a Sen-Tchen-Fu, donde se encuentra el general tártaro Chang con los restos de sus fuerzas de Nankín.

Créese que uno de estos días habrá una batalla en dicho punto.

Siguen llegando a la plaza fuerte de Wu-Tchang, donde se encuentra el general republicano Li, voluntarios republicanos de Cantón, Shanghai y otras ciudades importantes.

El general Li, que ya no es generalísimo de las tropas rebeldes, a causa de no haber sido coronado, como pudo haberlo, a los defensores de Hang-Yang, mandados por un general que le hacía sombra en el ejército, ha dicho que es republicano, pero que acatará la voluntad de la nación en lo relativo a la forma de Gobierno.

Siguen las negociaciones y ha sido prolongado el armisticio.

Sin embargo, los republicanos han volado varios puentes en las provincias del Norte.

Se cortan la coleta.

PEKIN. El Gobierno ha publicado un edicto aprobando el acuerdo del Senado relativo a las coletas.

En adelante, todos los chinos que lo deseen podrán cortarse sus apéndices capilares, sin hacerse con ello reos de ningún delito.

El Gobierno ha prometido estudiar el modo de implantar en China el candidato europeo.

En la Manchuria.

PEKIN. Dicen de Mukden que el Virrey de la Manchuria ha ordenado a las tropas manchúes traten a los republicanos como si fueran khunguses y les maten donde les encuentren.

Esta orden ha causado mucho disgusto, y varias administraciones provinciales se han negado a facilitar su ejecución.

Los republicanos han fijado en Mukden pasquines, diciendo que el Virrey ha sido sentenciado a muerte.

EL AMOR Y EL INTERES

### Cómo termina un idilio

PARIS. Despachos de Grenoble dan cuenta de cómo ha terminado el famoso asunto del matrimonio del joven duque Marc de la Salle de Rochemaure.

El caso es bien conocido, y de seguro lo recuerdan todos, por las circunstancias verdaderamente novelescas en que se verificó este matrimonio hace dos años.

El joven duque viajaba por Europa; conoció en Grecia a una bellissima muchacha llamada Marie Karoussos, hija de un jefe de estación, y se casó con ella.

Fué en vano que M. de Rochemaure, padre del enamorado joven, hiciera a éste toda clase de reflexiones. Contra la voluntad paterna y prescindiendo de toda conveniencia, el duquesito se casó con la hermosísima griega, verificándose el matrimonio con gran boato en Eleusis.

Los esposos parecían haberse unido, con un amor inquebrantable, para toda la vida. Pero no ha sido así.

M. de Rochemaure había cortado toda relación con su hijo, llevando su enojo hasta el extremo de suprimir la pensión espléndida que le venía pasando y con la cual el duquesito daba vida de Príncipe.

Y he aquí que un día el joven esposo abandonó a su mujer, que acababa de dar a luz una niña, y regresó a Francia, donde volvió a vivir al lado de sus padres, arrepentido y enmendado de su desobediencia.

El padre aprovechó estas circunstancias y acudió a los Tribunales, solicitando la nulidad del matrimonio de su hijo con la griega.

De este pleito habló largamente la Prensa de Europa. Son, pues, bien conocidas todas sus incidencias. Se tramitó en Grenoble, y Marie Karoussos, después de un emocionante informe de su abogado defensor, ganó el litigio, obteniendo la declaración de validez de su casamiento con el duque.

Pero como los esposos no se juntaron, Marie Karoussos interpuso entonces demanda de divorcio, alegando, para fundamentarla, que su marido había abandonado el domicilio conyugal.

El Tribunal civil de Grenoble ha dictado sentencia en este nuevo pleito, de acuerdo con la petición de la demandante.

Ha declarado el divorcio, apreciando las circunstancias alegadas contra el marido; ha confiado a Marie Karoussos la guarda de su hija y ha dispuesto que el padre le pase una pensión muy considerable.

### GUERRA Y MARINA

El libro de un general.

BERLIN. El general de Caballería von Bernhardt, ex comandante del séptimo Cuerpo de ejército, ha publicado una obra en dos volúmenes titulada «La guerra de hoy».

En el prefacio, que es comentadísimo, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Nuestra población es de 65 millones de habitantes y aumenta en un millón por año.

Es imposible que la agricultura y la industria lleguen a procurar a esta masa humana, sin cesar creciente, los necesarios medios de subsistencia.

Nos vemos, pues, precisados a derramar sobre las colonias el sobrante de la población.

Pero si no queremos aumentar la potencia de nuestros rivales con los emigrantes de Alemania, nos será preciso apoderarnos de tierras nuevas, quitándoselas a los Estados vecinos, o bien adquiriéndolas de acuerdo con ellos.

No llegaremos a este resultado sino aumentando nuestra fuerza.

Hoy, apenas nos movemos, nos vemos colocados en presencia de adversarios superiores a nosotros. Y el peso de semejante situación concluye por ser sentido en Alemania de un modo insostenible.

Tal estado de cosas encierra graves peligros para la paz europea—cosa que no nos preocupa sino secundariamente,—y para Alemania sobre todo.

Necesitamos esclarecer la situación de Europa por todos los medios posibles.

Es el porvenir de todo nuestro pueblo lo que está hoy en juego.»

Nueva base naval.

LONDRES. Según informes de buen origen, en el presupuesto de Marina para el ejercicio de 1912-1913 serán incluidos los créditos necesarios a la creación de una base naval en Lamlash, en el Sur de la costa occidental de Escocia.

Dicha nueva base será centro de una flota de doce contratorpederos y de seis submarinos del modelo más reciente.

Lamlash servirá también de base permanente a una de las divisiones de la Home Fleet (escuadra de Casa).

Habrán en sus alrededores depósitos importantes de carbón y de petróleo.

Lamlash se presta admirablemente, por su situación, al importante papel que se le destina.

Su puerto natural es tan profundo, que tanto en la alta como en la baja marea podrá anclar en él una flota de «Dreadnoughts».

### Experiencias interesantes

PARIS. Días pasados, el doctor Robinson, de la Facultad de Medicina de París, envió un comunicado a la Academia de Ciencias asegurando haber aclarado el misterio que hasta ahora envolvía el determinismo sexual, si no en todos los animales, al menos en los vertebrados superiores, y, sobre todo, en el hombre.

El comunicado del doctor Robinson causó sensación profunda en los círculos científicos y hasta entre los profanos, y un redactor de un periódico parisense ha visitado al doctor Robinson para entrevistarse y obtener de él más amplios detalles acerca de su descubrimiento.

He aquí lo que el doctor Robinson ha dicho al periodista:

«El huevo, que se halla constituido por varias partes, puede ser rico ó pobre en lecitina ó materia grasa fosforada. Ahora bien; se ha podido probar de modo concluyente que todos los huevos gruesos dan origen a individuos del sexo femenino, y los delgados a individuos del sexo opuesto.

De las partes constitutivas de un huevo las hay que desempeñan funciones especiales; en la región llamada «mitocondria» se opera la elaboración de las sustancias grasas de que acabo de hablar y donde tiene lugar el «metabolismo» ó cambio nutritivo.

El origen del sexo masculino ó femenino hay que buscarlo, pues, en la porción del huevo denominada «mitocondria».

Un italiano, M. Russo, inyectando lecitina a los conejos, ha podido producir hembras en la proporción de un 90 por 100.

Yo, por el contrario, inyectando adrenalina, que tiene la propiedad de aminorar y eliminar al cabo la materia grasa, a cuyas expensas fabrica el animal el azúcar que expelle por las vías naturales, he obtenido un resultado de 75 por 100 de machos.

Examinando los huevos de animales sometidos al tratamiento por la adrenalina, se observa que la lecitina ha concluido por desaparecer.

—¿Y cómo se adquiere la adrenalina?—preguntó el periodista al doctor Robinson.

—Sabido es—contestó éste—que el riñón se halla cubierto de una cápsula pequeña, llamada cápsula suprarenal, que produce una materia activa, la adrenalina. Para producir un kilogramo de adrenalina hacen falta 40.000 de estas cápsulas. Esta sustancia fué descubierta en 1901 por el japonés Ta-Ka-Win; pero en Francia su existencia fué ya denunciada por el doctor Vulpian hace cincuenta años.

En cirugía se emplea hoy la adrenalina como hemostático poderoso. Al interior se la utiliza contra los espasmos de sangre, en dosis de diez a treinta gotas.

Por lo demás—agregó el doctor Robinson—actualmente realizo experiencias con la clofina y con el cloruro de sodio, es decir, con la sal corriente, y espero que pronto he de obtener interesantes resultados.

Por el pronto, el doctor Robinson no quiso ser más explícito. Pero como el repórter le preguntara si sería posible en lo porvenir que los padres determinasen de antemano el sexo de sus hijos, el sabio doctor se limitó a sonreír, exclamando:

—La Ciencia puede mucho, y todo debemos esperar de ella.

LOS PIRATAS DEL COMERCIO

### Una gran Sociedad de estafadores

PARIS. Se ha descubierto que una famosa Sociedad que hasta ahora venía actuando en el comercio bajo la razón «Vacquie y Compañía», era una banda de ladrones y no estaba compuesta por sujetos vulgares.

Los trabajos que realiza el comisario de Levallois han puesto de manifiesto pormenores interesantes.

El primero de los procesados se llama Heynard Vacquie, de treinta y siete años, doctor en Derecho. Vive en Agen, calle de Mirabeau; es alcalde de Saint Moneriu y consejero general de Lot-en-Garonne.

El segundo llámase Gastón Vacquie, es hermano del anterior y tiene treinta y un años. Fué, cuando su primera elección, hace unos diez años, el alcalde más joven de Francia. Vive en la calle de Bois, en Levallois-Perret.

El tercero es un italiano llamado De Alba, de treinta y ocho años. Se hacía llamar Robert Fuentes, Rodríguez ó Robert, y es un ladrón de los que ejercitan sus mañas en los balnearios, muy conocido de la Policía.

El cuarto, Leopoldo Bayssiére, de treinta y siete años, es una de las más legítimas glorias de la caligrafía al servicio de la estafa. No tiene rival para falsificar la firma de cualquiera.

Una quinta persona, Teresa Bourgués, amante de Gastón Vacquie, completa el cuadro de esta aprovechada Sociedad.

Los hermanos Vacquie y sus cómplices practicaban en gran escala el clásico timo de la «Banda Negra». No operaban tímidamente, no.

El más joven de aquéllos realizaba viajes comerciales en una soberbia «limousine» de cuarenta caballos. Las órdenes eran dadas a nombre de Heynard Vacquie, abogado, alcalde y consejero general. De Alba hacía análogos pedidos, y Bayssiére expedía letras de cambio, a noventa días, con firmas (falsificadas, es claro) de las más respetables.

Se verificaban las remesas, se vendían los géneros y, cuando las letras se presentaban al cobro, la Sociedad había desaparecido.

Casi todas las plazas comerciales de Francia, Niza, Marsella, Lyon, Burdeos, han pagado su tributo a esta Sociedad de estafadores. Se calcula que el producto de sus rapiñas aséniende a unos doscientos cincuenta mil francos.

La Policía descubrió esta banda de ladrones en Levallois, y comenzó a practicar detenciones.

Hasta ahora han sido presos todos los individuos que componían la famosa razón comercial, excepto el jefe, Heynard Vacquie; pero se confía en que muy pronto caerá en poder de la autoridad.

### ENFERMERIA FLOTANTE

NANTES. El velero *Antoinette*, procedente de Samarang (Java), ha fondeado en la rada de Palais, en Belle-Isle.

A poco de fondear el buque, el capitán del mismo hizo saber por medio de señales que se había declarado una grave epidemia a bordo.

Inmediatamente se envió allí al remolcador *nantes Commerce*, el cual condujo al velero hasta Saint-Nazaire.

Una vez allí, trasladóse al *Antoinette* el director de Sanidad, encontrándose con que había a bordo quince hombres de la tripulación gravemente enfermos, y tres marineros acabados de fallecer.

El espectáculo que el buque ofrecía no podía ser más lamentable, pues se hallaba convertido en enfermería flotante.

La tripulación, extenuada por la enfermedad, yacía por los suelos, abatida y sin fuerzas.

Toda actividad había cesado a bordo, y las ratas empezaban a apoderarse del buque, invadiendo completamente toda la parte baja del mismo.

El director de Sanidad reconoció a los enfermos, diagnosticando que se trataba de una epidemia de beriberi.

Inmediatamente se procedió a desembarcar a los enfermos, que fueron conducidos al hospital, mientras se procedía a la desinfección del buque.

### Las catástrofes del automóvil

Trágico viaje de bodas.

ROMA. Ha causado en los centros aristocráticos gran sensación la desgracia ocurrida al Príncipe Fernando Rospigliosi, que, en unión de su joven esposa, había en automóvil su viaje de boda.

El Príncipe Rospigliosi se casó a fines de noviembre en Bélgica, con la Princesa de Zevillen.

Venían a Roma en un soberbio auto y, como no tenían prisa, deteníanse en todas las poblaciones importantes ó pintorescas del trayecto.

Anoche llegaron a Plasencia, cenaron y luego prosiguieron su viaje.

El Príncipe guiaba el auto y tomó carretera adelante con gran velocidad.

Pero, en una revuelta del camino, el vehículo desvióse y cayó a un barranco profundo.

Algunos aldeanos, que acertaron a pasar por allí al poco tiempo, oyeron los lamentos de los infortunados automovilistas.

Descendieron al barranco y lograron sacarles de debajo del automóvil.

El Príncipe tenía magulladas las piernas y una herida en un hombro.

El *chauffeur* había perdido el conocimiento. La joven Princesa parecía muerta. Lleváronla a Plasencia y los médicos lograron reanimarla; pero al poco rato cayó en estado comatoso.

Tiene rota la espina dorsal y se desespera de salvarla.

Las víctimas.

BERLIN. En Zeickau (Sajonia) ha ocurrido un terrible suceso.

El rico comerciante Appel que, en unión de cinco personas más, viajaba en automóvil por Sajonia, había empuñado el volante, para demostrar sus conocimientos de *chauffeur*.

El vehículo marchaba por un camino recto, cuando, súbitamente, un muchachito apareció delante.

Appel, queriendo evitar que el chiquillo fuese atropellado, frenó violentamente.

Y el auto, dando un salto, chocó contra la pared de una casa de campo que se alza en uno de los lados de aquel punto de la carretera.

La Sra. Richter, una de las personas que iban en el vehículo, murió en el acto.

Otra dama resultó con el cráneo fracturado. Appel se rompió las dos piernas.

Y los tres viajeros restantes sufrieron heridas de más ó menos consideración.

Sólo el *chauffeur*, que no guiaba, quedó ileso.

### ITALIA Y TURQUIA

La cuestión de los Dardanelos.

LONDRES. Confírmase la noticia de que el Gobierno otomano se ha negado a examinar por ahora la cuestión del libre paso por los Dardanelos, fundándose en el carácter internacional de los Tratados, que regulan el estatuto de los Dardanelos.

Añádense que Rusia, al proponer a la Puerta abrir los estrechos a sus buques de guerra, le ofreció como compensación anular el Convenio que concede a Rusia el derecho exclusivo, a excepción de Turquía, a construir líneas férreas en el territorio del mar Negro. Ese derecho fué otorgado a Rusia al mismo tiempo que Alemania obtenía la concesión del ferrocarril de Bagdad. También se asegura que Rusia ha ofrecido a Turquía, a cambio del paso por los Dardanelos, concesiones económicas en el mar Negro y en los Balcanes.

Reconocimiento de autoridad.

ROMA. Dicen de Trípoli que está a punto de concertarse un acuerdo entre Italia y el jefe de los senussistas de Kofra.

Italia reconocerá la autoridad religiosa del jefe senussista en toda Tripolitania y Cirenaica, y dará a ese jefe un sueldo anual.

Movimientos de la escuadra turca.

CONSTANTINOPLA. La primera división de la escuadra turca ha salido de Constantinopla para el estrecho de los Dardanelos y Gallipoli.

En Trípoli.

ROMA. Comunican de Trípoli que en los dos días últimos no se ha disparado un solo tiro a lo largo de la línea de las trincheras italianas.

Al Sur de Ain-Zara, un batallón italiano ha sorprendido un campamento de beduinos, que ha incendiado.

Un batallón de soldados alpinos, apoyado por una sección de artillería, ha atacado otro gran campamento en Bir-el-Turg, al que han dado fuego, después de haberse apoderado de las bestias y de numerosos fusiles.

Operaciones de guerra.

ROMA. Estímase aquí que las operaciones de guerra se han terminado ya en Tripolitania con la ocupación de Ain-Zara.

Se espera, para tomar la ofensiva en Bengazi y sobre todo en Derna, la llegada a este último punto de los 5.000 hombres que han salido de Nápoles para reforzar aquella guarnición.

Contrariamente a lo que se ha dicho, no se enviará una columna a la frontera de Egipto. Tampoco la escuadra se concentrará en Tobruk. Sin embargo, algunas unidades de la flota apoyarán, probablemente, las operaciones de las tropas de tierra.

Esas operaciones se van a realizar rápidamente, y cuando se terminen, se considerará que el estado de guerra ha terminado en las dos nuevas provincias italianas. El Gobierno de Roma no enviará entonces ninguna Nota a las Potencias ni ningún nuevo ultimátum a Turquía. En efecto, piénsese que la situación no podrá prolongarse, y que para ponerle término bastará la acción diplomática.

Por el momento, no hay nada de paz; pero en las esferas oficiales se cree que no tardarán en hacerse gestiones para la paz. Estas se esperan sin impaciencia porque Italia se halla en buena situación para esperar.

Faros alumbrados.

ROMA. Habiendo desalojado el Mar Rojo de buques turcos la escuadra italiana, ésta ha reanudado su servicio normal. Los faros, pues, han sido alumbrados de nuevo en la costa de la Eritrea con las mismas luces características que existían antes de que se rompiesen las hostilidades.

Las reservas turcas.

ATENAS. Dicen de Salónica: Una orden de la Puerta a los valis prohíbe la salida del Imperio a los cristianos y a los musulmanes de veinte a cuarenta y cinco años. Esta medida se ha adoptado en previsión de un llamamiento eventual de las reservas.

AVISOS UTILES

### LA VILLA DE PARIS

67, Atocha, 67.—Teléfono núm. 6.  
ABRIGOS, VESTIDOS,  
SALIDAS DE TEATRO  
LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA  
Pídanse catálogos.

### Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

### Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño  
— PÍDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS —  
R. ELORRIO Y COMPAÑIA  
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid  
Entrega inmediata.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Pérez Molina Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C. de San Jerónimo, 28. Tel. 2.927. Precios como nadie.

Batalla inminente.

MALTA. Una importante batalla se anuncia como inminente en Derna.

Un enorme contingente de tropas turcas, al mando de Enver bey, marcha sobre dicha ciudad.

La cuestión cretense.

ATENAS. Dicen de La Canea que, por orden del cónsul de Inglaterra, el buque de guerra inglés *Diana*, que estaba en la bahía de la Sude, ha fondeado en La Canea para proteger, de ser necesario, a los musulmanes.

A causa del mal tiempo, que ha retrasado la llegada de los delegados de las provincias orientales de Creta, la Asamblea revolucionaria ha sido aplazada por unos días. Según informes oficiales, la Asamblea decidirá irrevocablemente el envío de diputados de Creta a Atenas y abandonará al Gobierno actual de la isla.

También ha fondeado, en previsión de acontecimientos, en La Canea el crucero francés *Gambetta*.

El gran visir piensa retirarse.

PARIS. Dicen de Constantinopla que el gran visir, cansado y enfermo, piensa retirarse. Indícase para sucederle a Hussein Hilmi.

El general Zeki, que manda el primer Cuerpo de Ejército otomano, y el jefe del Estado Mayor, han salido para los Dardanelos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Una conferencia.

LONDRES. El embajador de España ha conferenciado esta tarde muy detenidamente con el ministro de Negocios Extranjeros.

FERROCARRILES DE ORLEANS

### COMUNICACIONES DIRECTAS

ENTRE

PARIS (Quai d'Orsay) y Barcelona.

En la estación del Quai d'Orsay (París) son vendidos billetes directos sencillos y de ida y vuelta para Barcelona de primera, segunda y tercera clase.

*Diversos itinerarios.*—Facturamiento directo de equipajes.—Vagones directos.—Coches-camas.—Vagón restaurant.

Servicio diario desde el 15 de octubre de 1911.

IDA

París.—(Salida.) (Vía Burdeos.)— 8,20 mañana, 9,46 mañana, 12,16 tarde, 7 tarde y 8,30 noche.

Barcelona.—(Llegada.)— 7,53 mañana, 10,30 mañana, 7,53 mañana, 10,30 mañana, 6,55 tarde y 7,26 tarde.

VUELTA

Barcelona.—(Salida.)— 1,30 tarde, 6,46 tarde, 5 mañana y 9,40 mañana.  
París.—(Llegada.) (Vía Burdeos.)— 5,25 tarde y 8,56 mañana.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Choque ferroviario.—Muertos y heridos.

PARIS. Esta tarde, debajo del puente de Mercadet, próximo a la estación del ferrocarril del Norte, han chocado un tren de viajeros y una máquina de maniobras, resultando cinco muertos y ocho heridos.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

POR LA INDUSTRIA NACIONAL

## MITIN DE CORCHOTAPONEROS

Abajo la exportación de corcho.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el teatro de Esclava se ha celebrado con gran concurrencia el mitin de corchotaponeros. Llegaron los obreros conduciendo una bandera española con una inscripción alusiva al acto.

La bandera fué recibida por los concurrentes con una ovación.

El acto ha sido presidido por el alcalde accidental, D. Antonio Rodríguez de la Borbolla.

En el escenario tomaron asiento los concejales D. Manuel Carriero, D. Antonio Huertas, D. José Galán y Sr. Martínez Barrio; el diputado a Cortes Sr. Montes Sierra, representando al Círculo Mercantil; representaciones de la Unión Gremial, de la Casa del Pueblo, del partido republicano unionista y del radical, y de la totalidad de las Sociedades obreras.

Hablaron los Sres. Buisa, Solano, Nieto, el portugués Sr. Frago, Bermejo, Ramírez y Justo.

Todos abogaron por que se grave la exportación del corcho en plancha, pues en otro caso se arruinará por completo la industria corchotaponera y morirán de hambre miles de familias.

El Sr. Martínez Barrio, en nombre de los radicales, defendió el impuesto, haciendo ver la justicia de las peticiones, invitando al Gobierno a que se preocupe de este problema, como medio de evitar se fomenta la labor anarquizante, cuya propagación es consecuencia del abandono en que se deja a los obreros.

En nombre del Círculo Mercantil habló el diputado a Cortes Sr. Montes Sierra. Dijo que venía a ponerse al lado del pueblo y de los obreros, que necesitan vivir.

Aconseja que se atiendan los deseos de los obreros para evitar que apelen a medidas violentas.

Ofrece pedir que se haga justicia allí donde sea preciso.

El presidente, Sr. Rodríguez de la Borbolla, comienza excusando al alcalde, que no se encuentra en aquel sitio por estar enfermo.

Añade que allí está con él el espíritu del partido liberal, que estimará como justas, seguramente, las aspiraciones de los corchotaponeros.

Aconseja a los obreros que tengan esperanza, pues sin dudarlo, afirma que el Presidente del Consejo resolverá en justicia y hará cuanto sea posible por atender las peticiones de esa gran mayoría de españoles.

Después se da lectura a las adhesiones, figurando entre éstas la del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, que, como individuo de la Comisión de Revisión arancelaria, anuncia que marchará mañana a Madrid para cooperar a que prospere el impuesto de exportación del corcho, como se pretende por los reunidos en el mitin.

Se aprobaron las conclusiones, que por telefonema han sido remitidas al jefe del Gobierno y a los ministros de Hacienda y Estado.

Se pide en las conclusiones la aprobación del impuesto arancelario de exportación del corcho en plancha, y que se procure formar, en unión con Portugal, una Federación defensiva de la industria.

Como señal de adhesión a las conclusiones aprobadas en el mitin, se cerrarán mañana todas las fábricas de taponos de corcho.

El acto terminó con el grito de «Abajo la exportación de corcho», contestado con entusiasmo por los concurrentes al mitin.

## EL TIFUS EN GIJÓN

Protesta de los corresponsales.

GIJÓN. (Domingo, mañana.) En vista de la insistencia con que desde Oviedo se vienen comunicando a la Prensa de Madrid noticias exageradas de la epidemia reinante en Gijón, las desmentimos y protestamos.

La intensidad de la epidemia es alarmante y dolorosa; pero las cifras de invasiones y de mortalidad no justifican las exageradísimas informaciones procedentes de Oviedo.

Vclando por los fueros de la verdad, y en descargo de nuestras conciencias, transmitimos esta protesta colectiva.—Los corresponsales de El Imparcial, El Liberal, A B C, Herald de Madrid, Agencia Fabra y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## JUEGOS FLORALES

GUADALAJARA. (Domingo, mañana.) Con extraordinario éxito se han celebrado los Juegos florales.

El poeta premiado, Sr. Teixeira, leyó su composición, que fué muy aplaudida. A continuación recitó la del Sr. González Cantó.

El presidente del Jurado, antes de hacer la presentación del mantenedor, Sr. Alcalá Zamora, pronunció un brillante exordio, alusivo al acto, que honraba a Guadalajara, y abogando por la unión de todas las clases sociales para laborar por el engrandecimiento de la población.

Terminó aludiendo al cariño que esta ciudad siente por el Ejército, cariño que bien probado quedó cuando el centenario del Cuerpo de Ingenieros.

Discurso del mantenedor.

El discurso del mantenedor fué elocuente.

Empezó el Sr. Alcalá Zamora saludando a la reina de la fiesta, en la cual se hallan hermanados el derecho divino, la belleza, la ju-

ventud y el afecto del pueblo que la eleva al trono, en que se halla sentada.

En hermosos párrafos lamenta no poder salir airoso de su cometido, pues trabajador constante, no puede elevarse a alturas accesibles tan sólo para los poetas.

Analizando el tema de Patria, dice que hubo un tiempo en que parecía extinguirse el sentimiento nacional; pero pasó, por fortuna, como pasan las tempestades.

En períodos grandiosos hace resaltar la necesidad de robustecer el concepto de Patria, trabajando todos para hacerla grande.

Termina el mantenedor su discurso con párrafos de una elocuencia arrebatadora, que provocan entusiastas ovaciones.

Un banquete.

Terminada la fiesta, se ha celebrado un banquete, que estuvo animadísimo.

El Sr. Alcalá Zamora fué muy felicitado por su discurso.

Con el Sr. Alcalá Zamora vinieron, para asistir al acto, el Sr. Díaz Barrios y el diputado Sr. Barroso.

En el rápido regresa a Madrid el Sr. Alcalá Zamora.

## ANDALUCÍA

A Melilla.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Hoy zarpará con rumbo a Málaga y Melilla el cañonero Laya.

Carbonearlo.

El lunes empezarán a carbonear el Carlos V y el Cataluña.

El obispo de Las Palmas.

Ha llegado el obispo de Las Palmas. Propónese regresar a Canarias en el correo del día 15.

Para las fiestas del centenario.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una reunión numerosa de los presidentes de las Asociaciones de esta ciudad, incluso las obreras.

Los reunidos han nombrado una Comisión ejecutiva para la organización de las fiestas del centenario de las Cortes y para efectuar la recaudación de los fondos a ellas destinados por la población gaditana, sin perjuicio de la subvención de dos millones de pesetas que dijo el Gobierno que concedería el Parlamento.

Reina gran entusiasmo.

Fiesta taurina.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Vista Alegre se ha celebrado la fiesta taurina, obsequio de varios aficionados a don Carlos Vázquez.

Por sorteo resultó designado para estoquear los toros D. Manuel Marcos Sainz.

En la lidia tomaron parte D. Carlos Vázquez y los señores García, Gamero Clívico, Conde, Malaya, Gonzalo y Martínez Mora, auxiliados por Emilio Torres y el Alguacil.

Banderilleros con rehiletes cortos Carlos Vázquez, Martínez Mora y Eugenio Luque.

Marcos Sainz, después de breve trasteo, señaló un pinchazo y cedió los trastos a Gamero Clívico, que dió dos medias estocadas.

El martes se verificará en la finca La Coronela la fiesta taurina organizada por Antonio Fuentes.

Los expedicionarios saldrán de esta ciudad en automóviles.

Banquete a los Quintero.

Al objeto de que el pueblo de Sevilla testimonie su gratitud a los Sres. Alvarez Quintero y al escultor Sr. Coullaut Valera, por su iniciativa y su desprendimiento, el arquitecto D. Anibal González, el escultor D. Manuel Delgado, hijo del capitán general de esta región y el poeta Sr. Muñoz San Román, han organizado un banquete, abriéndose listas de inscripción en todos los círculos de Sevilla a fin de que revista el acto carácter popular.

Conflicto solucionado.

Una Comisión de accioneros ha visitado al gobernador civil para participarle que la huelga ha quedado solucionada, accediendo los patronos a las peticiones de las obreras.

Aniversario.

La Prensa local dedica un recuerdo al sabio catedrático Sr. Sales y Ferré, con ocasión del aniversario de su fallecimiento.

Certamen literario.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el certamen literario organizado por el diario La Independencia.

Resultaron premiados D. Francisco Jiménez Moya, doña Beatriz Borfa, D. José Martínez Ramón, D. José Roda, D. Eduardo Paradas, D. Antonio Bernabé, D. Juan Manuel Campúa, D. Cristóbal Jurado Carrillo, don José Merzana Ruiz y D. Miguel González Roca.

El director del periódico leyó una memoria, siguiendo a esta lectura la de las poesías premiadas.

D. Antonio Ledesma pronunció un brillante discurso, siendo ovacionado.

El prelado de la diócesis, que presidia el certamen, hizo un elocuente resumen, muy aplaudido.

El maestro Sr. Abad ejecutó al piano un escogido programa, escuchando calurosos aplausos.

Han asistido a la fiesta el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Audiencia y otras autoridades.

Los Quintero y Coullaut Valera.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado el banquete en que el alcalde, D. Antonio Halcón, obsequiaba a los hermanos Alvarez Quintero y al escultor Coullaut Valera.

Han asistido el gobernador civil y casi todos los concejales.

Al final del banquete, el alcalde ha expresado a los agasajados la gratitud de Sevilla por su iniciativa y por el desprendimiento de que han dado prueba en el hermoso acto realzado por una glorificación del poeta Gustavo Adolfo Bécquer.

## ARAGÓN

La enfermedad del Sr. Camo.

HUESCA. (Domingo, noche.) Hace tiempo que el senador vitalicio y jefe de los liberales de esta provincia, D. Manuel Camo, se encuentra enfermo.

Su enfermedad se ha agravado hoy de tal modo, que la familia y los amigos del paciente están alarmados.

Multitud de personas de todas las clases sociales acuden al domicilio del Sr. Camo, interesándose por la salud del enfermo.

Banquete al director de Comercio.—Conferencia en el Círculo liberal.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio ha obsequiado con un banquete al director general de Industria y Comercio, Sr. Pérez Oliva.

Ofreció el banquete el Sr. Paraíso, dando las gracias al director general por las atenciones que ha dispensado a esta Cámara de Comercio.

El Sr. Pérez Oliva contestó agradeciendo el obsequio que se le ofrecía y ofreciéndose a la entidad mercantil para cuanto de él dependa y pueda favorecerla.

—En el tren rápido ha llegado esta tarde el ex subsecretario de Gobernación, Sr. Alcalá Zamora, y el diputado a Cortes Sr. García Sánchez.

En el Círculo Liberal se verificó una recepción para presentar al Sr. Alcalá Zamora a las personalidades del partido en la localidad.

Después el Sr. Alcalá Zamora ha dado una conferencia.

En su discurso estudió las crisis de los partidos, culpando al conservador del atraso político-social.

Rechazó la frase de monarquía, que consignó en su carta el Sr. Maura como una velada alusión al partido liberal.

Se mostró partidario de atender a la política rural, y añadió que el partido liberal restablecerá el equilibrio y las aspiraciones sociales, atendiendo a procedimientos de equidad.

Confía en que no se tardará en llegar a formar el partido liberal único.

## CATALUÑA

Las aguas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Comisión especial para la tralda de aguas, y tomó el acuerdo siguiente: continuar constituidos en sesión con carácter permanente y telegrafiar a los vocales Sres. Maristany; comisario regio, Sr. Alvarado, y Gadea, rogándoles se presenten en esta ciudad el lunes para que la solución de tan trascendente asunto de las aguas esté robustecida con el criterio de aquellos señores.

La conferencia de Cambó.

Se asegura que el Sr. Cambó no tiene aún decidido el tema de la conferencia que dará en el Ateneo de Zaragoza.

Dentro de unos días promete prepararla, y entonces escribirá a aquella entidad para que lo haga público.

La Mancomunidad.

Hoy en el Círculo Tradicionalista se dará la primera conferencia de una serie organizada por la Agrupación escolar del partido, en pro de la Mancomunidad catalana.

Estas conferencias se darán en los respectivos Círculos del partido.

La carretera de Manresa.

Comunican de Manresa que los carreteros han resuelto reanudar el lunes el tránsito rodado por la carretera de aquella ciudad a Bassella.

Al efecto han dirigido al alcalde una comunicación expresándole este acuerdo adoptado ante la confianza de que del resto de los fondos destinados a conservación de carreteras se destinará alguna suma a las obras de reparación y que los trabajos empezarán a primeros del año próximo.

Visitas de Weyler.

El general Weyler estuvo ayer en la provincia de Gerona, acompañado de sus ayudantes.

Estuvo examinando las obras de un fuerte que se está construyendo en aquella provincia, y es el primero de un plan de fortificaciones en la sierra Palarra.

El general, muy complacido, regresó a Barcelona a última hora.

Tripulación insubordinada.

Comunican de San Feliu de Guixols que la tripulación del barco de guerra italiano Adriático, anclado en aquel puerto, se insubordinó, desembarcó y se negó a volver a bordo.

El cónsul de Italia reclamó el auxilio de la autoridad; los carabinieri sometieron a los insubordinados y lograron que embarcaran en el vapor Grao, que los conducirá a Génova, para entregarlos a aquellas autoridades.

Acometido por un jabali.

Nos dicen de Ripoll que un vecino que estaba arreglando un salto de agua inmediato a la población se vio acometido por un jabali de gran tamaño, logrando escapar de su voracidad, encaramándose a la reja del salto, no sin recibir algunas heridas.

El jabali murió a tiros, que le dispararon los municipales.

Función benéfica.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha ultimado el programa del festival organizado por la Asociación de la Prensa, a beneficio del Montepío, que se celebrará el día 15 en el teatro del Liceo.

Actuarán todas las compañías de teatros de Barcelona: Novedades, Principal, Eldorado, Romea y Cómico.

Además tomarán parte en la función Raquel Meller, y, probablemente, la Fornarina.

La mayoría de las localidades están vendidas.

Revista comercial.

Es interesante la expectación que ofrece la plaza para diversos artículos de principal consumo, unos por su mejor tendencia y otros por su flojedad, debido a circunstancias que tienen explicación particular en cada uno; pero ninguno ha podido distinguirse por su actividad en la contratación.

Ha transcurrido la semana con quietud en la demanda de compras, haciéndose negocios de detalle, a causa de las pocas necesidades del consumo.

También se ha revelado algún interés en los géneros de producción nacional.

Persiste la baja en el aceite, y tiene tendencia al alza el azúcar.

Los estudiantes de comercio.

Los estudiantes de la Escuela Superior de Comercio han acordado dar un voto de confianza a la Comisión, para que, en nombre de todos ellos, se entienda con los de Madrid para el mejor éxito de las pretensiones que tienen formuladas.

Al mismo tiempo acordaron recabar la adhesión de la Cámara de Comercio y Círculo y Colegio Mercantil de Barcelona, para que apoyen sus pretensiones.

Condecoración para un guardia.

Se está instruyendo expediente para el ingreso en la Orden civil de Beneficencia del guardia Gabaldón, que hace unos meses salvó a dos obreros, que estuvieron a punto de morir asfixiados en una cloaca de la calle de Murillo, en la barriada de Hostafranch.

Banquete.

Se atribuye gran importancia al banquete con que será obsequiado mañana el concejal electo regionalista D. Francisco Ripoll.

Asistirán las personalidades de la Liga regionalista, entre ellas los Sres. Cambó, Llimona, Agulló y otros significados.

Partidos de «foot-ball».

BARCELONA. (Domingo, noche.) Entre el equipo del Athletic de Bilbao y el del Español se ha jugado un partido de «foot-ball», que ha sido muy empuñado.

Ha triunfado el Español por cuatro «goals» contra cero.

También se han disputado la copa Canaletas los Clubs Numancia y Barcino, alcanzándola definitivamente el Barcino por cinco «goals» contra uno.

La fiesta catalana.

De nuevo vuelve a hablarse entre regionalistas, nacionalistas y catalanistas de la proyectada fiesta nacional catalana.

El Poble Catalá inicia la idea de que se celebre en primero de año. Han fracasado otras fechas, entre ellas la del Corpus.

«La proyectada fiesta—dice El Poble—debe mirar más al porvenir que al pasado, más a las esperanzas que a los recuerdos.»

Consistirá—añade—en una serie de actos en toda Cataluña, en los que tomarán parte oradores, artistas, poetas y literatos, todos significados, y todos los coros y orfeones.

Propone al mismo tiempo hacer unas postales, que se remitirán a todas las comarcas y regiones, en las cuales sus naturales luchan para la obtención del reconocimiento de su nacionalidad, como Irlanda, Finlandia, y otras por el estilo.

Así—dice el periódico—contribuirá la fiesta nacional catalana a dar a conocer el nacionalismo catalán en el Extranjero, donde hoy es casi conocido.»

## EXTREMADURA

Elección de senador.

CACERES. (Domingo, mañana.) Ha sido proclamado senador en la vacante del general Ríos, el candidato liberal D. Eloy Sánchez de la Rosa.

## VALENCIA

Solemne fiesta religiosa.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) En la parroquia de Santa María se ha celebrado solemnisísimamente en homenaje a la Purísima Concepción.

Se cantó la misa de Gounod.

La iglesia presentaba deslumbrante aspecto y estaba adornadísima con profusión de guirnaldas, tapices y luces.

Cantaron el coro las más distinguidas señoras de la localidad y asistieron todas las autoridades civiles y militares y el diputado Sr. Francos, que llegó anoche.

La concurrencia era enorme, y asistió una brigada de la Cruz Roja, con bandera y banda de cornetas.

Fué una fiesta religiosa de gran brillantez. Para la celebración de esta solemnidad se solicitó previamente la autorización de Su Santidad.

Los donativos de los fieles estaban destinados a beneficio de la Cruz Roja.

Rumor desmentido.

ALICANTE. (Domingo, noche.) El alcalde ha publicado una circular desmintiendo el rumor propalado de que no se verificaría la visita de los Reyes a fines del venidero marzo.

El alcalde de Madrid.

Ha marchado a Madrid en el tren correo el Sr. Francos Rodríguez.

Durante su estancia en esta población ha sido visitadísimo por nutridas Comisiones de los demócratas de la provincia.

Se le ha tributado una despedida muy afectuosa.

## AVISOS UTILES

### “EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

### CHANCLOS DE GOMA

Para Cab. muy fuertes, desde 6,50 pesetas. Para Sra. muy fuertes, desde 4,50 id. Para Niño muy fuertes, desde 3,50 id. Las mejores marcas del mundo. De venta: Calzados, LA IMPERIAL PUERTA DEL SOL, NUM. 13

### ORUETA.—Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

### JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para los regalos de boda. Modelos de París. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

## CATARROS-TOS

### Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

### AGRADABLE y eficaz remedio

caluroso resientes y crónicos, los, porquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

## TUBERCULOSIS

### Vestir al desnudo

En ninguna Casa tan a propósito como en el almacén de tejidos LA BRASILENA para encontrar artículos con precios tan económicos para ejercer la caridad, según puede verse por algunos precios que a continuación insertamos: Sábanas de un ancho, a 1,75; almohadas, 0,50; chalecos Bayona, 1,75; camisas franela, a 1,50; calzoncillos id., 1; blusas señora id., 1,50; faldas, id., 1,50; mantones lana, 3; mantas, 1,75; id. lana, 4; pantalones pana, 3,50; camisas señora, 1; cortes colchón y jergón, 3; tapabocas niño, 1; camisetas caballero y señora, 0,90; 10.000 cortes pañete para vestido, a 3 ptas. Esta Casa cuenta, además de los géneros enumerados, con un rico surtido de géneros blancos, mantas y mantones de 1.ª calidad y un inmenso surtido de géneros de punto é infinitad de artículos a precios increíbles. Visítad esta Casa para convenceros de la verdad. Proveedor de los talleres Reina Victoria y Santa Rita.

100 — FUENCARRAL — 100

## VASUNGADAS

Bendición de una bandera.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Deusto se ha verificado el acto de bendecir la bandera que por señoras de la localidad ha sido bordada para el Círculo Conservador.

Después se celebró un banquete, al que asistieron representantes del partido conservador y de la Juventud conservadora de Bilbao; D. Luis Zubiria, en representación de su padre, el senador conde de Zubiria, y representantes de los conservadores de Deusto y de Elbar.

Al final del banquete habló el diputado provincial D. José Urizar.

Se dieron entusiastas vivas a la Familia Real.

Leyéronse adhesiones del conde de Zubiria y de los diputados a Cortes D. Fernando Ibarra y conde de Villalonga.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

MALAGA. En el teatro Principal sigue actuando con gran éxito la compañía cómica de Juan Espantaleón.

Los últimos estrenos Fida burguesa, Luna de miel, Del mismo tronco y la parodia Crispín y su compadre han tenido ruidosos éxitos, siendo interpretados admirablemente.

Los intérpretes más celebrados fueron Espantaleón, Espantaleón (H.), Carmona, y las señoras Victorero, Garzón y señorita Montosa.

Se anuncia el estreno de La losa de los sueños.

ORENSE. Ha hecho su presentación en el teatro Principal la notable compañía de zarzuela que dirige el primer actor D. José Muñoz.

Las obras elegidas para debut fueron El házar (dos actos) y La moza de mulas, en cuya interpretación se distinguió especialmente la gentil tiple Adela García Trabat, la cual fué objeto de calurosas ovaciones, sobre todo al bisar la canción Rina de gallos.

Muñoz, Arce y Barrán coadyuvaron al éxito de la compañía.

Se anuncian los estrenos de La princesa del dólar y La suerte de Isabelita.

# INFORMACIONES DE MADRID

NOTICIAS Y COMENTARIOS

## LA SEMANA MEDICA

Un nuevo homenaje al Dr. Calleja.

Días pasados se reunieron los catedráticos de la Facultad de Medicina para acordar la clase de homenaje que habrá de tributarse a su compañero el doctor Calleja, con motivo de sus bodas de oro con la enseñanza.

Se habló mucho, como es natural, sobre este asunto, proponiendo unos que se diera el nombre del venerable profesor de Anatomía a la calle de Santa Inés; otros, que se le ofreciera un banquete, ó se le regalara un retrato, un busto, una placa conmemorativa ó un título nobiliario; pero como ocurre casi siempre en esta clase de reuniones, se acordó al final que una Comisión fuera la encargada de elegir la manifestación de admiración, cariño y respeto que le pareciese más adecuada.

En la Sociedad Ginecológica.

La interesante comunicación de la doctora Alexandre sigue dando motivo á animadas discusiones sobre la elección de antisépticos.

En la sesión pasada, los doctores Mañueco y Castillo y Ruiz, abogaron: el primero, por la sublimina, y el segundo, por el oxianuro de mercurio. Hubo momentos de gran fogosidad oratoria.

El Montepío de titulares.

La Comisión liquidadora del Montepío de médicos titulares ha celebrado dos sesiones públicas, presididas por el marqués de Cortina y por el conde de Romanones.

En ambas, el vicepresidente, Sr. Jiménez Verdejo, ha llevado la voz cantante, y explicado con toda clase de detalles cuanto ha hecho la Comisión desde que se constituyó hasta hoy. Después de alguna discusión se acordó devolver á los socios las cuotas ingresadas, y es de esperar que no se tarde en anunciar el pago, exigiendo á los que han de representar á los socios el menor número posible de documentos que acrediten su personalidad.

DOCTOR G.

## No comprar relojes

en oro, plata y acero, garantizados, sin ver precios de Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45

## Entierro de la señora de Gimeno

Se ha verificado á las tres de la tarde de ayer, y ha constituido una manifestación de duelo, en la que han tomado parte representaciones de todas las clases sociales, y que ha puesto de relieve las generales simpatías de que goza el señor ministro de Instrucción Pública.

En la casa mortuoria se hacía materialmente imposible entrar, á consecuencia de la aglomeración de gente que invadía el portal.

A las tres en punto, y precedido del clero parroquial, fué bajado el féretro y colocado en una carroza, tirada por seis caballos.

Iba el féretro cubierto de coronas.

Inmediatamente se puso en marcha la comitiva.

Esta iba á pie.

La presidencia del duelo estaba formada por el general Del Río, en representación de los Reyes; el esposo de la finada, su hijo don Vicente, el Sr. Canalejas y los ministros.

También formaba parte de ella el hijo político del Sr. Gimeno, D. Emilio Gutiérrez Gamero, y otros parientes.

Ya en marcha la comitiva, se incorporó á la presidencia del duelo el Sr. Moret.

En el duelo figuraban numerosas personalidades del partido conservador, entre las que vimos á los Sres. Dato, Azcárraga y Cierva, todos los ex ministros liberales, gran número de senadores, diputados, subsecretarios, directores generales, representantes del Estado Mayor general y numerosos individuos de la clase médica.

El duelo fué á pie hasta la Puerta de Alcalá, en donde se despidió.

Fueron muchos los que desde dicho sitio tomaron los coches y continuaron hasta el cementerio.

Descanse en paz la finada, y acepte el señor Gimeno la expresión de nuestro riterado pésame.

## La casa García Labiano

es la más conocida de Madrid, por la elegancia y novedad en confecciones de señora, abrigos y salidas de teatro, á precios sin competencia. Plaza de Santa Cruz, 1, esquina á la calle de la Bolsa.

## Mundo eclesiástico

Para honrar la memoria del gran poeta Moisés Jacinto Verdager, en Barcelona, ha acordado la Comisión abrir un concurso de proyectos para erigir un monumento en la capital del Principado.

—A fin de reformar la casa en que nació la virgen avilesa Santa Teresa de Jesús, se trata de abrir una suscripción para dicho fin.

—Su Santidad ha nombrado arzobispo titular de Corinto al padre Langogne, de los Menores Capuchinos y consultor de varias Congregaciones; al canónigo Ghezzi di Treviglio, obispo de Borgo, Santo Sepulcro; á D. José Scarlata, párroco de Villalba (Sicilia), obispo de Muro Lucano; al canónigo D. Luis Ferri de Fano, obispo de Montalto, y al obispo de Recanati y Loreto, arzobispo titular de Tiro.

—Bajo la dirección de los Padres Dominicos, acaba de constituirse en Oviedo la Academia de Santo Tomás de Aquino, para doctores, licenciados y estudiantes.

—El Archiduque de Austria ha regalado á monseñor Bislek, con motivo de haber sido elevado á la sagrada púrpura, una magnífica

cruz pastoral de rubies y diamantes; también le han hecho un valioso regalo los camareros pontificios de espada y capa.

—Su Santidad ha recibido á los cardenales Martinelli, Vives y Tutó, Amette, Dubillard Cabrieres; Caballari, patriarca de Veneria y Bourne, arzobispo de Westminster.

A los obispos de Girgenti, Anchiato, vicario apostólico de Arabia, San Pedro y Fort de Francia (Martinica) y titular de Boismenci; á los ablegados pontificios, portadores de los birretes cardenalescos para los nuevos purpurados; á los arzobispos de Nueva York y Verce; á monseñor Zandini, obispo de Fábiano y Matelice; á los canónigos Lefebre, vicario general de París, y Gardey, párroco de Santa Clotilde; á monseñor Sodaux, párroco de Montmartre, y á numerosas y distinguidas personas.

—Los nuevos cardenales residentes en Roma continúan recibiendo numerosas visitas en los palacios del Vaticano, de la Cancillería, Santo Oficio, Colegio Americano y Seminarios inglés, francés y de San Sulpicio.

—El Santo Padre ha nombrado á monseñor Amadeo Ramuzzi de Bianchi mayordomo maestro de cámara, para suceder á monseñor Bisleti.

—Por la elección á la sagrada púrpura del cardenal Lugasi, ha sido designado por Su Santidad para el cargo de asesor del Santo Oficio monseñor Serafini, arzobispo de Spoleto.

—El único candidato que se ha presentado á los ejercicios de oposición á la Licenciatura pública, en Roma, ha sido monseñor Sonvay, de la Congregación de Padres Paúles, que ha hecho brillantes ejercicios escritos.

UNA FIESTA

## JIRA TAURINA

Los muchos amigos y admiradores con que cuenta el valiente torero Antonio Boto (*Regaterin*) pensaron que debía celebrarse el restablecimiento de este matador, después de la grave cogida que sufrió en Alcalá de Henares.

Con admirable sentido lógico, se pensó en que lo mejor era organizar una jira taurina, donde, al propio tiempo que se restablecía el estómago con bien servida comida y se brindaba por *Regaterin*, pudieran los aficionados entregarse á su pasión favorita del toreo.

Y así fué.

La jira se ha verificado ayer tarde, acudiendo á ella un centenar de amigos de Antonio, quienes se trasladaron á la Puerta de Hierro en varios coches.

Una vez allí, se almorzó y se brindó, celebrando el completo restablecimiento de *Regaterin*, el valiente matador, á quien las cornadas no arredran, como demostrará en la próxima temporada, para la que ya tiene contratadas varias corridas; y, por último, en la placita allí existente se lidiaron dos becerros bastante adelantados de carnes y cuernos.

*Regaterin* bregó toda la tarde con soltura y arte, demostrando que en él no ha quedado el menor vestigio de su pasado accidente.

Fernando Gillis, el inteligente revistero que firma *Claridades*, probó una vez más, dando muerte á uno de los toreros, que lo mismo que escribe de cosas taurinas, demuestra prácticamente cómo se hacen esas cosas, estoqueando valiente y certero.

El otro becerro fué muy bien toreado y muerto por Julián Cañedo, quien, como es sabido, es un aficionado mucho mejor que algunos profesionales.

El día fué agradable, la concurrencia se divirtió de lo lindo, y todos regresaron á Madrid contentos y satisfechos, haciendo votos porque Antonio Boto (*Regaterin*) sea en la temporada futura muy afortunado en el reparto de mansos y cornadas, ya que en la anterior se llevó buena parte de lo uno y de lo otro.

## Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Cete participa el fallecimiento de la súbdita española Celestina Ferraté, de cincuenta y cinco años de edad, natural de Barcelona, acaecido en el Hospital de Nimes el día 2 de enero del año actual.

El cónsul general de España en Génova participa el fallecimiento del súbdito español José María Calvo Salorio, natural de Bergondo (Coruña), de veinticuatro años de edad, fogonero del vapor español *Birkarquimendi*, ocurrido en el Hospital Civil de aquella ciudad el día 15 de noviembre actual.

El cónsul de España en Orán participa el fallecimiento de los súbditos españoles: Francisco Sánchez Ruiz, de cincuenta y cinco años, natural de Sorbas (Almería).

Felipe Yepes Segura, de cuarenta y dos años.

Isabel Menchón Sánchez, de veintiocho años.

Micaela Yepes Menchón, de catorce años. Acaecidos el 12 de mayo de 1910.

El cónsul de España en Tángor participa el fallecimiento del súbdito español José Antonio Sayas Ferrer, jornalero en las obras del ferrocarril de Marnia á Oujda (Marruecos), ocurrida en el Hospital de esta última ciudad el 29 de septiembre de 1911.

El cónsul general de España en Portugal participa el fallecimiento de los súbditos españoles: Juan Cabezas, natural de Almedralejo (Badajoz), jornalero, ocurrido el 1.º de julio último.

S. Souto, natural de Asturias, de treinta y seis años, ocurrido en viaje de Buenos Aires á Vigo el 25 de agosto último.

Jesús Ramos, de veintidós años, ocurrido en viaje de Buenos Aires á Lisboa el 28 de agosto último.

José María Alvarez y Rivera, natural de la provincia de Pontevedra, de cincuenta y cinco años, casado, propietario, ocurrido el 9 de octubre último.

LOS MONARQUICOS DE LA LATINA

## Banquete popular

Ha tenido verdadero interés é importancia el acto popular de solidaridad monárquica realizado ayer por los elementos del distrito de la Latina para festejar el triunfo de los candidatos de la coalición Sres. D. Felipe González, liberal democrata, y D. Pedro Plaza Carranque, conservador.

Fuó, además, el acto un homenaje de simpatías tributado al popular teniente de alcalde del distrito, D. Enrique Fraile y á los Comités liberal y conservador, pues tanto el primero de dichos señores como los individuos que forman las agrupaciones citadas decidieron el triunfo de la candidatura monárquica en un distrito que goza fama de republicano.

El banquete fué servido en los amplios salones del Campo de Recreo, en mesitas aisladas, y á él concurrieron más de seiscientos comensales.

En la mesa presidencial, adornada con grandes centros de flores y rodeada de palmeras y laureles, tomaron asiento los Sres. Fraile, González y Plaza, teniendo á su izquierda á los Sres. Cernuda, González Alberdi, Mauri y Delgado Barreto, y á su derecha á los señores Díez, Fernández de la Vega, Borrega y Gurich.

En el resto de la mesa tenían representación de todas clases sociales, desde los elementos de mayor significación política del distrito hasta los más humildes obreros y vendedores de las plazas del mercado, viéndose entremezclados, en verdadero conjunto de fraternidad, comerciantes, conocidos industriales, empleados, banqueros, periodistas, médicos, etcétera.

Antes de los postres desfilaron por la mesa presidencial muchas personas que iban á felicitar al Sr. Fraile y á los candidatos triunfantes, entre los cuales vimos á los señores Píera, el presidente de la Diputación Sr. Díaz Agero, y Blanco.

En representación de la Prensa estaban Monteseño, por *La Epoca*; Tarrero, por *La Noche*; Román, por el *Diario Universal*; Rivera, por *El Globo*; Pino, por *A B C*; Herrero, por *España Libre*; Quiles, por *España Nueva*; Portolés, por *El Mundo*; Trullás, por *El Correo*; Vilaseca, por *Mundo Gráfico*; Alba, por *Blanco y Negro*, y Pizarro, por *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Los brindis.

Los inició el Sr. Mateos, de la Comisión organizadora, ofreciendo en elocuentes frases el homenaje á los agasajados y haciendo votos por que los nuevos concejales logren satisfacer desde la Casa de la Villa las aspiraciones del distrito de la Latina, tan necesitado de protección y de mejoras. Fué muy aplaudido.

El Sr. Fernández de la Vega felicitó á los concejales electos Sres. González Prieto y Plaza, y al teniente alcalde del distrito, señor Fraile, añadiendo que el triunfo obtenido en las últimas elecciones se debía principalmente al esfuerzo realizado por los Comités monárquicos del distrito, que han cumplido fielmente con sus deberes.

El Sr. Cernuda felicitó al distrito de la Latina por las personalidades que había sabido elegir para que le representaran en el Ayuntamiento. Con frase feliz, que le valió aplausos, dijo que él no era orador y tenía que sustituir las galas de la elocuencia con las sinceridades del corazón, expresando todos sus amores por el distrito de la Latina.

El Sr. Cernuda fué vitoreado al terminar su breve brindis, que pronunció á reiterados y entusiastas requerimientos de los comensales.

El concejal electo D. Felipe González Prieto dirigió un saludo á los 3.282 electores del distrito que le han favorecido con sus sufragios, á los individuos que ocupaban la mesa presidencial, á la Comisión organizadora del banquete y á la representación de la Prensa.

Ofreció su concurso decidido en pro del distrito de la Latina, tan necesitado de mejoras, sobre todo en policía sanitaria, y terminó brindando por el triunfo de los electores monárquicos.

El Sr. Plaza Carranque ofreció defender en el Ayuntamiento todas las aspiraciones que fuesen justas de sus electores, y después de dirigir un saludo á sus compañeros del Concejo y á la Prensa, brindó por el distrito que le ha elegido concejal.

El teniente de alcalde de la Latina, señor Fraile, agradeció el nuevo homenaje que se le tributaba y se ofreció incondicionalmente dentro del Ayuntamiento al vecindario del distrito que representa.

Hizo claras alusiones á la política desarrollada de algún tiempo á esta parte dentro del Municipio, campaña que no se detiene ni en la maledicencia ni en la calumnia.

«Si hay alguien en el distrito que me eligió concejal—exclama el Sr. Fraile,—y en el que ejerzo de teniente alcalde, que considere que no he cumplido con mi deber, ó tiene algo por qué reprocharme, que lo diga y abandonará el cargo.»

El Sr. Fraile fué ovacionado estruendosamente.

Nuestro querido compañero Manuel Delgado Barreto, requerido por el teniente alcalde, usó de la palabra, no en nombre de la Prensa—dijo—ni como afiliado á determinado partido político, sino como vecino del distrito de la Latina.

Manifestó nuestro compañero, en medio de grandes aplausos, que el triunfo obtenido en las últimas elecciones por el distrito de la Latina demostraba que sus vecinos eran, ante todo y sobre todo, amantes del orden y de una buena administración, representados por los candidatos elegidos.

Las protestas del vecindario ante los errores de la Administración municipal suelen interpretarse en el sentido de una hostilidad

manifestada al régimen, y hay que reconocer que los elementos del distrito de la Latina son elementos de orden, en donde palpita el corazón madrileño, y por eso mismo las manifestaciones son más violentas, pero nunca nocivas, porque aquellas mujeres de los mercados del distrito de la Latina, cuando enronquecen al grito de libertad, no piden la libertad anárquica, libertad para el desorden, sino libertad para el trabajo, que santifica la Patria; libertad para el derecho de todos, que es la libertad nuestra, la libertad monárquica.

Termina brindando por los concejales del distrito, que serán los portaestandartes de las legítimas aspiraciones del mismo; por los electores, cuyo triunfo ha sido el del orden; por los jefes de los partidos conservador y liberal, y aboga porque al reunirse nuevamente los electores de la Latina puedan todos gritar: Monárquicos, ¡por la Patria! Españoles, ¡por el Rey!

La ovación que tributaron á nuestro querido compañero fué entusiasta y prolongada.

Los fotógrafos impresionaron varias placas.

## Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

## CASA REAL

—Ayer llegó á Madrid la Princesa Beatriz, madre de S. M. la Reina, que viene á la corte con motivo del próximo alumbramiento de su augusta hija.

A la estación del Norte fueron á recibir á la egregia dama los Soberanos, en unión de toda la Familia Real.

La Princesa Beatriz se aloja en Palacio, en las habitaciones dispuestas al efecto.

Ayer tarde salió, acompañada de S. M. la Reina doña María Cristina, en automóvil.

SS. MM. pasearon ayer tarde por la Casa de Campo.

Anoche comió en Palacio toda la Familia Real.

Después de la comida hubo sesión de cinematógrafo.

NUEVO SERVICIO EN CANARIAS

## Guardias de Seguridad

Es preciso es convenir en que la casualidad es el gran auxiliar de los reporteros. Por ella se entra una muchas veces, casi sin querer, de cosas en que no piensa, y gracias á ella puede comunicar al público una porción de noticias que de otro modo tardarían bastante tiempo en saberse.

Por una rara y feliz casualidad, el repórter, que paseaba tranquilamente, sin preocuparse de lo que en Canarias pudiera ocurrir, se ha enterado de que se trata de llevar el Cuerpo de Seguridad á Canarias, estableciendo dos secciones: una en Santa Cruz de Tenerife y otra en Las Palmas.

Un amigo canario ó, si ustedes quieren, un canario amigo, le ha dicho de manos á boca:

—Estoy indignado.

—¿Por qué?

—Porque se pretende crear dos secciones de guardias de Seguridad en mi tierra.

—No veo motivo para tu indignación.

—Sí; existe motivo y lo vas á comprender inmediatamente.

Se trata de llevar 25 guardias á Tenerife y otros tantos á Las Palmas. Ese número de guardias no es nada, porque de ellos debe haber dos cabos y un sargento; es decir, que en realidad, habrá veintidós guardias. Si descontamos los encargados de extender las partidas, alguna baja por enfermo y alguna vacante que surja, con seguridad que no pasarán de diez y ocho los disponibles para prestar servicio.

Es decir, nueve parejas, que, repartidas en tres turnos cada veinticuatro horas, nos dan en realidad tres parejas de servicio constante. ¿Y de qué van á servir tres parejas de guardias en poblaciones tan extensas como Tenerife y Las Palmas?

Allí no puede haber menos de una compañía de 60 hombres, con sus cuatro cabos, dos sargentos, un teniente y un capitán.

Esa fuerza ya merecería la pena para toda eventualidad; pero una sección de 25 resultaría completamente inútil.

Por otra parte, precisamente por tratarse de una provincia española alejada de la Península, se impone que aquella fuerza tenga sus jefes y que no esté sólo con un sargento.

Pero todo esto, con ser ya mucho, no es nada comparado con lo que se pretende. Porque parece ser que se van á mandar los guardias con los mismos sueldos que tienen aquí, cuando es sabido que los funcionarios de Gobernación llevan todos una gratificación de residencia equivalente al 50 por 100 del sueldo.

¿Por qué los guardias han de ser de peor condición que los demás funcionarios?

—No deben serlo de ningún modo.

Esto es lo que la casualidad nos ha hecho saber, y lo decimos en la seguridad de que el Sr. Barroso, tan atento siempre á la buena marcha de los asuntos públicos, ha de modificar esa plantilla, tan pronto como se entere del asunto, para que Canarias esté servida como merece.

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

A TIROS CON TODOS

## Hazañas trágicas de un chaval

Dos mujeres heridas.

En la calle de Tudescos, casa núm. 38 y 40, surgió ayer de madrugada, antes de alboracear el día, otro de esos hombres fieros que á lo mejor nos depara el hampa ó la incultura para trazar una página sangrienta en el libro de la justicia.

El suceso ha producido varias víctimas, entre ellas una mujer de vida alegre, que tenía un cuarto alquilado en la casa; la duña, Juana Campo García, que está ligeramente herida de un foganazo en la cara, y el autor de la sangrienta hazaña, que, después de disparar tiros á diestro y siniestro, como si tuviera propósito de acabar con todo ser humano que se le pusiera por delante en aquel trágico momento de locura infernal, acabó por intentar el suicidio, disparándose el último tiro él, antes que dejarse prender por las autoridades.

El despertar, pues, de los vecinos de la calle de Tudescos ayer ha sido, como comprenderá el lector, desagradable é ingrato, y no digamos nada del sobresalto y horror pasados por la familia que habita en la misma habitación donde se inició el suceso, familia compuesta de la señora Campo, dos hijos mayores de edad, un varón y una hembra, casada ésta con Francisco González Molina, de treinta y cuatro años, y un hijo de éstos, de unos tres años de edad, todos los cuales corrieron inminente peligro de perecer bárbaramente asesinados.

De las actuaciones practicadas por el Juzgado de guardia, que era el de la Universidad, y que empleó la mañana entera en este suceso, se deduce que los hechos ocurrieron en la forma que vamos á transcribir.

La casa del crimen.

En el piso primero izquierda de la citada casa, núms. 38 y 40, tenía alquilado un modesto cuarto la portuguesa Laura Espilleo López, de veintidós años, natural de Lisboa, dedicada á la vida pública, y joven que solía por las noches frecuentar los sitios céntricos del distrito del Centro, brindando sonrisas y miradas.

Laura había entrado en la casa con la condición de no llevar á ella ningún hombre desconocido, pues desde el primer momento dijo á la duña, doña Juana Campos, que vivía con su novio, y que con éste es con el único que pensaba ocupar el cuarto que se la cedía en la casa.

Doña Juana tenía verdadera necesidad de alquilar una habitación, porque no cuenta con medios suficientes para costearlo por sí sola, cosa tan generalizada en Madrid.

Creía había resuelto el difícil problema de la vivienda céntrica y cómoda, cuando ayer sobrevinieron acontecimientos inesperados.

Según sus ordinarias costumbres, anteanoche Laura salió de su casa, y se dedicó, como siempre, á pasear varias calles de las que afluyen á la Puerta del Sol.

Al llegar á este punto, piropeada por los ociosos y transeúntes, trabó conversación con un joven de veintidós años, de aspecto achulapado y acento andaluz muy marcado, que, como ella, vagaba al azar, tan aburrido ó más que la propia interesada.

El palique entre ellos duró breve rato, y como la temperatura no convidaba á pasear por la calle, decidieron ambos en retirarse á pasar la noche en cualquier punto abrigado.

Laura le ofreció su cuarto, en el que poco después entraban con bastantes precauciones los dos.

Los primeros tiros.

Durante la noche no advirtieron los vecinos nada que les llamara la atención en el cuarto de la realquilada; pero á las seis de la madrugada, la señora que tiene su habitación más cerca del dormitorio de Laura, oyó que ésta sostenía un vivo altercado con alguien. Prestó atención y adquirió la convicción de que Laura estaba acompañada de un hombre.

La disputa creció de tono. De repente oyeron pasos, y casi inmediatamente unos gritos desgarradores y dos disparos de arma de fuego.

El criminal quiere fugarse.

Sobresaltada, salió de su dormitorio con dirección al cuarto de Laura, dando voces, y en la puerta de aquél apareció un hombre que llevaba en la mano un arma de fuego.

—¿Qué ha hecho usted?—le preguntó doña Juana rápida y tímidamente.

—Abrame usted la puerta.

—Pero ¿qué ha hecho usted?—preguntó.

—¡Nada! ¡La llave, pronto, ó la mató!

Y sin dar tiempo á que doña Juana le sujetara la mano, ni á que continuara dando voces, la desbarató un tiro á boca de jarro.

La indefensa señora retrocedió espantada, huyendo rápidamente para esconderse de aquel loco.

Buscando la salida.—Momento horrible.

El huésped, que se llama Andrés Pérez Atienza, y que es un joven barbilampio de diez y ocho años, no cejó en sus propósitos de procurarse la fuga á toda costa.

Se dirigió al cuarto donde estaba el yerno de doña Juana, Francisco González, y poniéndole los cañones de la pistola en la sien, le invitó á que le franqueara la puerta.

Aquel, que apenas había tenido tiempo de abrir los ojos, se incorporó de la cama y trató también de preguntar lo que ocurría.

—¡Nada! ¡O me abre usted ó le enciendo la cabeza!

Ante esta amenaza, el otro no tuvo más remedio que obedecer ciegamente. Pero interin se vestía, buscaba con la mirada una pequeña muleta que suele usar su mujer para la cojera que padece.

No la encontró, y, por fin, tuvo que bajar las escaleras y franquearle la puerta al desconocido, que ni por un solo momento dejó de

apuntarle con el arma, señalándole lo que tenía que hacer.

Los demás individuos de la familia, aterrizados y temblando de espanto, se habían cerrado en sus habitaciones.

En la calle.—El criminal huye, perseguido por un guardia.—Este se salva de milagro.

Una vez en la calle, Andrés Atienza procuró internarse por los callejones más solitarios. Pero como a los tiros y voces primeras habían despertado otros vecinos, en la vecindad había algunos curiosos.

Estos llamaron la atención del guardia de Seguridad Tiburcio Alonso, que fué el primero en acudir al lugar del suceso. Entonces, éste salió corriendo en la dirección que había tomado Andrés, y cuando ya le iba a los alcances, intimándole a que se rindiera, el criminal se volvió y le disparó un tiro, cuyo proyectil, afortunadamente, no le alcanzó.

Sonaron los pitos, y también los serenos se pusieron en movimiento para cazar al fugitivo, que pretendía escurrirse por la calle de la Puebla, favorecido por las sombras de la noche.

Andrés, acorralado, intenta suicidarse. Al llegar a la esquina de dicha calle, le salió al encuentro el sereno.

Andrés se detuvo un momento indeciso, y ante la proximidad del vigilante nocturno, que le amenazaba con el chuzo, levantó el brazo y se apuntó con el arma a la cabeza, dispuesto a poner fin a su vida.

Sin embargo, coincidió el disparo con un golpe fuerte de palo que le dió el sereno en la mano con que sujetaba el arma, y el proyectil se desvió.

El arma rodó por el suelo, y Andrés quedó desarmado y herido; sin alientos ni medios para insistir en la defensa.

Cayeron todos sobre él y le sujetaron. De su cuello manaba sangre. La bala le había penetrado por dicha región en lugar de herirle en la sien, como él quería.

Sus perseguidores se apresuraron a cazarle y le trasladaron luego a la Casa de Socorro del Hospital.

Los heridos.

Mientras el agresor era asistido en dicho dispensario, en el del Centro era curada, por los médicos de guardia Lafort y Casuso, la portuguesa agredida.

Laura Espillero presentaba dos heridas de bala: una en el ángulo interno del ojo izquierdo, sin orificio de salida, y otra en la región cervical superior izquierda, ambas calificadas de graves.

Después de practicada la primera cura, fué trasladada al Hospital Provincial, en cuyo punto amplió la declaración que había prestado a las autoridades.

El agresor, Andrés Pérez, presentaba, curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, además de la herida de bala en el cuello, una herida contusa en la mano derecha, por consecuencia del palo que le dió el sereno.

También la dueña de la casa, doña Juana Campo, se hallaba ligeramente herida en la mejilla, por efecto del fegonazo que recibió al ser agredida por el Andrés. El proyectil no hizo más que rozarle la cara.

Causas del suceso.

No se sabe a qué obedece la agresión de que fué víctima Laura, y si es lo que nos han referido, realmente no merece tan trágica venganza. Son cosas íntimas entre los protagonistas, que no pueden ni transparentarse en un periódico serio.

Pero si una simple cuestión íntima puede dar margen a una reyerta, no puede ser causa de tantos desmanes y atentados como los cometidos por el criminal.

Este, por lo visto, es un desesperado que, ya colocado en la pendiente del crimen, dió rienda suelta a los instintos perversos que anidan en su corazón.

Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad

Este organismo oficial ha celebrado recientemente sesión plenaria bajo la presidencia del Sr. Barroso, ministro de la Gobernación, habiendo tomado posesión de sus cargos los nuevos vocales Sres. Gimeno, La Cierva, Pulido y Sangro, a las cuales personalidades tributó el Consejo los mayores plácemes como cooperadores entusiastas que son de la gran obra protectora emprendida en favor de la infancia y del desvalído.

El secretario general, doctor Tolosa Latour, dió cuenta de haberse recibido 173 instancias optando a las recompensas anunciadas en el tercer concurso de premios, cuyo resultado no se hará público hasta los primeros días del próximo enero. Fué leída la relación de trabajos efectuados por la Sección técnico-administrativa, que son verdaderamente extraordinarios por la constante comunicación que mantiene el Consejo Superior con las 49 Juntas provinciales y las numerosas Juntas locales que diariamente formulan consultas relacionadas con su funcionamiento y con los actos benéficos que realizan. La labor de estas entidades mereció, por parte del señor ministro y de los señores vocales, los más calurosos elogios, que se hicieron extensivos a todos los auxiliares de Madrid y provincias.

Los Sres. Mariscal y López Núñez consignaron los trabajos que viene realizando la Junta provincial de Madrid, especialmente por medio de sus dos principales Secciones: Puericultura y Mendicidad, exponiendo datos muy satisfactorios de los resultados obtenidos gracias al celo de los individuos de dicha Junta, y en particular de su presidente, el gobernador civil, Sr. Fernández Latorre.

Fué designado para el cargo de vicesecretario del Consejo Superior el Sr. Sangro y Ros de Olano. Después de aprobados los asuntos de mero trámite, por iniciativa del vocal obrero Sr. Fernández Porres, se concedió un voto de felicitación al doctor Tolosa Latour por sus trabajos como representante del Gobierno español en el III Congreso Internacional de Protección a la Infancia de Berlín.

A LOS SUBALTERNOS DEL ESTADO

Nos ha visitado una numerosa Comisión de la Liga Subalterna de Empleados para rogarnos la publicación de las siguientes líneas, que dirigen a todos sus compañeros de España:

«Compañeros: Habiendo llegado a nuestra noticia, por autorizado conducto, que los empleados subalternos del Instituto de Pontevedra han remitido a diferentes departamentos dependientes del ministerio de Instrucción Pública una circular rogando a la clase para que, con fecha 15 del actual, se suscriba y presente a dicho excelentísimo señor ministro una instancia (cuyo formulario acompañan), pidiendo en ella el cumplimiento de la ley Burrell de 1.º de enero del corriente año, en algunos de sus extremos, hemos de manifestaros que no está en nuestro ánimo coartar acción alguna, ni ser obstáculo a ningún género de iniciativas nacidas entre compañeros, por absurdas que pudieran ser, sino dirigiros la presente al sólo objeto de que meditéis los interesados sobre lo pertinente ó impertinente, discreto ó indiscreto, de la petición en los actuales momentos y forma de hacerse.

Todos sabéis que, para dar fuerza, valor é influencia propia a las racionales y justas peticiones de todos nosotros en general, como empleados subalternos del Estado, sin distinción de cargos ni departamentos, y sin exclusión de ningún compañero, se constituyó legal y debidamente autorizada una Sociedad denominada «Liga Subalterna de Empleados del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos», la que funciona desde 1.º de mayo del corriente año, y por la que se trata de mejorar y defender las condiciones económicas y justísimas aspiraciones de la clase.

Todos sabéis (ó por lo menos deberían saberlo) que esta colectividad en Madrid ha visitado a todos los señores ministros que forman Gobierno y a otras personalidades influyentes, a quienes tienen hechas las peticiones de que la ley de Instrucción Pública se cumpla en todas sus partes y que se reformen algunos extremos del reglamento para su aplicación, tales como la supresión de renuncias de ascenso y los traslados que se originan por esta causa; supresión de todo sueldo menor de 1.000 pesetas; escalafones generales en donde no los tengan; jubilación y separación de los que tuvieren la edad que determina la ley, etc., etc.

Todas estas razonadas peticiones tuvieron favorable acogimiento por parte del excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros, el que se congratulaba grandemente de ver la forma respetuosa y justificada en que los subalternos apoyaban sus innegables derechos y de que todos unidos pedían para todos, y no parcialmente y desunidos, manera de nunca poder llegar a conseguir lo apetecido por la diferencia en el solicitar y discrepancia en lo solicitado.

Igualmente, compañeros, fijados en que el movimiento habido en el personal hasta la fecha se debe a los trabajos realizados por La Liga cerca del señor ministro de Instrucción Pública, y que si más no se hizo por dicho ministro fué por esperar a la apertura de Cortes, pues son estas peticiones, en algunas de sus partes, objeto de ley y fundamental de presupuesto.

Todos sabemos la situación crítica de nuestra política y ocupaciones del Gobierno, como consecuencia de los últimos sucesos políticos, sociales é internacionales.

Pendiente tenemos una entrevista con el presidente del Consejo de Ministros, que piensa hacer gacetable lo que, como consecuencia de la verificada en el mes de abril, en la que se le proponían los medios de solucionar favorablemente nuestras peticiones, en armonía con el déficit del presupuesto y atendiendo a las necesidades de los subalternos.

No cabe alegar ignorancia; todo lo dicho lo saben los subalternos de provincias, porque lo ha publicado La Estafeta Social, órgano de La Liga, y remitido a todos los departamentos del Estado en provincias, y mucho por la Prensa de Madrid, que a nuestro ruego correspondió y lo ha publicado.

En cambio, nosotros, con harto dolor, sabemos por nuestras listas de asociados el poco interés despertado en provincias a nuestra labor en pro y defensa de todos nosotros, como empleados subalternos, y por conseguir «una Asociación» fraternal de compañerismo y solidaridad entre la clase, para que todos, y si no una mayoría grande, presentar una sola petición, apoyada, como se dice anteriormente, de todos para todos.

Dejando los comentarios de los hechos expuestos al leer saber y entender de los individuos para quienes escribimos, y a los dictados de su conciencia si deben ó no robustecer con su cooperación moral y material nuestra proyectada obra y gestiones en común beneficio, cerramos la presente manifestándoles que:

Tenemos la seguridad, porque la realidad lo demuestra, que todos unidos llevaremos más fuerza para solicitar y obtener, que no disgregados y por conjuntos aislados, pues más fácil es que atiendan una petición general que no varias parciales.

Gracias mil, señor director, por la inserción de estas cuartillas, y sabe quedan agradecidos a sus muchos favores sus más atentos y ss. ss., q. s. m. b.—El director presidente de la Liga Subalterna, T. Lafuente.—Secretarios: F. Aparicio, D. López y Luis Palomino.»

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando del resto de la pena que les falta por cumplir a Manuel Paños de Cea y Mariano Timoteo Calvo Patier.

Otros conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que les falta por cumplir a Francisco Abós Peralta y a Ramón Sánchez y Sáenz.

HACIENDA.—Real decreto nombrando administrador de la Aduana de Valencia, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Cristóbal Alzamora y Galán, administrador de la Aduana de Sevilla.

Otro nombrando administrador de la Aduana de Sevilla, en comisión, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Pascual Die y Burgués, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Aduanas, en situación de excedente.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que para la renovación de los vocales electivos de las Juntas provinciales de Sanidad se tengan en cuenta las prescripciones del capítulo 4.º del reglamento interior del Real Consejo de Sanidad, aprobado por real orden de 10 de diciembre de 1901.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que durante el presente curso se endarguen del desempeño de las cátedras de Arqueología numismática y epigráfica, y la de Historia de la Filosofía, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, D. Constantino Ballester y Julve y D. Francisco de A. Nabot y Tomás, auxiliares interinos de las expresadas Facultad y Universidad.

FOMENTO.—Real orden aprobando, por lo que a este ministerio se refiere, el proyecto de disposiciones para el uso de la cartera militar de identidad, creada por real decreto de 15 de noviembre último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia de casos de fiebre amarilla en Honolulu (isla de Oahu, en las Hawaii, Oceanía).

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

UNION NECESARIA

Cuando hace tres meses se celebró la junta magna con objeto de exponer un ideal del Círculo Mercantil, los trabajos preliminares de la Exposición Universal que se intenta, los entusiasmos fueron tantos como los miles de socios que a tal acto concurrieron.

El Círculo tenía aprisionado aquella noche el casi total del comercio madrileño, el alto comercio, que supone muchas veces, en asuntos político-comerciales, tener en su influencia la sartén por el mango.

Dicho Círculo, que en beneficio de sus socios gestiona con los Gobiernos cuantas mejoras son factibles en todo orden económico mercantil, que de antiguo trabaja por obtener ventajas que tiendan a su mejoramiento, se complacía—suplico yo—al albergar en su seno lo más florido de la industria y el comercio.

Nada más grato para los espíritus elevados que admirar la santa unión de grandes masas mercantiles exponiendo proyectos eficaces dentro de su marco, de su casa, ventilando asuntos trascendentales para el orden económico de la vida.

La política comercial, que en ocasiones diversas ventila el Círculo Mercantil, lleva en su fondo aparejada la esencia de la vida misma, llegando a tener gran resonancia cuando todos los elementos reunidos tienden a un fin sano y moral: el engrandecimiento de su región, ya que para el de la Patria colaboramos todos los españoles.

Este noble fin resulta gigantesco cuando todos—repite—van unidos por los mismos afectos y sentimientos. Cuando se fraccionan y alejan de su marco esencial, lo que podría seducir por fuerte ó robusto, se aminora por endémico y estéril.

Alejamiento de ideas y pasiones, una división de criterios incomprensible domina hace mucho tiempo a gran parte del comercio madrileño, en lo que se relaciona con su centro, el Círculo Mercantil.

Yo, que he meditado muchas veces en los vastos problemas comerciales, que por medio de gran unión pudieran resolverse en bien de todos, me entristece hacer mis comparaciones entre la conducta del elemento obrero en su Casa del Pueblo, y el elemento comercial en su Círculo Mercantil.

Los modestos obreros de blusa y gorra han conseguido, por su unión, infinitas mejoras: tienen hoy casa propia, representantes en Cortes y Municipios, y proyectos, en fin, que abarcan, en su fondo, un ideal.

Es razonable que el elemento mercantil é industrial, más numeroso, si cabe, que el obrero, no disfrute iguales derechos, tenga siquiera iguales aspiraciones?

Precisamente se ventila ahora un asunto de vital interés, la revisión arancelaria, y, sin embargo, nada han pretendido gestionar los más interesados en ello. Acaso no les tendrá cuenta.

Tal vez estáo dimane de falta de iniciativas ó entusiasmos, apatía de lucha comercial, algo funesto para una clase que lamenta sus incertidumbres, pero no intenta poner el remedio, según expuse hace pocos días en un trabajo análogo desde LA CORRESPONDENCIA.

Yo entiendo que tal estado de cosas debe cesar, y cesará en plazo breve, siquiera sea por estímulo comercial, pues á nadie se oculta que, al elevarse el barómetro social por el empuje de Sociedades vigorosas, las ventajas planteadas en sus proyectos resultan más prontas y eficaces.

Asociados todos al Círculo Mercantil, comerciantes é industriales; emprendiendo una labor sana y moral, sin ambiciones ni egoísmos; colaborando todos como verdaderos hermanos en fines económico-mercantiles, podrá dicho Círculo en plazo breve, no sólo albergar en su seno al Madrid industrial y comerciante, sino proyectos también que abarquen en su fondo mejoras necesarias y beneficiosas en el orden social.

Lástima da que sólo derrochen energías los que pueden favorecernos poco; en cambio, los que pudieran abaratar productos precisos, duermen el sueño de los justos.

Si la vida es la lucha, es necesario luchar en bien de la humanidad.

X. X.

LOS LUNES DEL TURISMO

El impuesto de permanencia.

Antes de ocuparme de los futuros debates del Congreso de Turismo, que se celebrará dentro de unos días en París, en el que serán estudiados los medios más prácticos de fomentar las industrias turísticas, y especialmente las estaciones termales y climatéricas, creo necesario tratar del impuesto de permanencia, problema sobre el cual serán entabladas serias discusiones.

Hagamos un poco de historia. El impuesto de permanencia, que se cobra á los bañistas, fué creado en Alemania, con objeto de aumentar los recursos municipales y permitir á las estaciones termales y climatéricas nuevos embellecimientos y más intensa propaganda.

Las recaudaciones obtenidas gracias á este nuevo impuesto fueron tan importantes, que Austria y Suiza apresuráronse á implantar la reforma.

Hace algunos años que empezó en Francia un movimiento de opinión favorable á esta contribución nueva, pago exigido al bañista del aumento de comodidades que disfruta en los balnearios. En los Congresos de Turismo, de Hoteleros y de Sindicatos de Iniciativa, celebrados últimamente, abundaron las mociones en que se invitaba al Parlamento á interesarse por esta cuestión. Por fin, la campaña tuvo éxito, fueron elaborados varios proyectos y en 1910 fué promulgada una ley en consonancia con lo que se pedía.

La lucha, aunque corta, había sido viva. El espíritu latino repugna, naturalmente, todas aquellas medidas fiscales que tienen un carácter violento é inquisitorial, y como la nueva ley no podía ser aplicada sino con el concurso de los hoteleros, ya que se obligaba á éstos á transformarse, como en Alemania y Suiza, en agentes del fisco, bajo la intervención del Estado, se tropezó con bastantes inconvenientes. Pero al cabo la necesidad de competir con los extranjeros hizo que todos se resignasen.

Forzosamente, el día que en España se piense legislar sobre turismo será planteado el problema del impuesto de permanencia. Por eso creo muy útil el conocimiento de estas leyes, y especialmente el de la francesa, más aplicable á nosotros que la suiza ó la alemana, ya que rige en un país muy parecido al nuestro en carácter, usos y costumbres.

He aquí, en substancia, la ley francesa:

Los Municipios donde radiquen estaciones termales ó climatéricas pueden pedir autorización para establecer el impuesto de permanencia. El prefecto, el Consejo departamental de Higiene, el ministro y una Comisión permanente examinan la petición, la informan y la contestan en un plazo máximo de tres meses.

Una vez lograda la autorización, se procede á constituir una Cámara oficial de la industria termal, cuyos miembros ejercen sus funciones gratis. Esta Cámara es elegida por cuatro años por los médicos, farmacéuticos, hosteleros y representantes de los establecimientos termales é industriales que comercian con los bañistas.

El citado organismo cobra el impuesto de permanencia y puede recibir donativos y gastar sus fondos en obras de saneamiento y embellecimiento, bajo la intervención del ministro y de la Comisión permanente arriba aludida, que preside un presidente del Consejo de Estado, y que se compone de senadores, diputados, alcaldes y personas de significación en las industrias del turismo.

El impuesto de permanencia es cobrado á los bañistas por los hosteleros, que llevan á este efecto un registro especial, y entregan el producto á agentes fiscales nombrados con tal fin. El total de la recaudación por el impuesto de permanencia figura en los presupuestos municipales, y el Municipio determina el modo de emplearlos de acuerdo con la Cámara oficial de la industria termal y con el prefecto del departamento.

Esta ley empezará á regir inmediatamente en Francia, y sin constituir para el bañista un pesado gravamen, permitirá á las estaciones termales y climatéricas luchar en condiciones de igualdad con sus rivales de otros países.

En el próximo Congreso de turismo se discutirá especialmente la aplicación de esta ley en condiciones equitativas y se procurará ver la forma en que una parte de lo recaudado sea invertido en una publicidad nueva de los balnearios franceses.

De todo lo anterior cada uno puede tomar lo que le parezca y estudiar la parte que crea más factible y adecuada á las necesidades de la industria termal y climatérica española.

Cuando reseñe en estas columnas los debates del próximo Congreso, prestaré la mayor atención á lo que se diga y acuerde sobre el impuesto de permanencia, con objeto de hacer atmósfera favorable para los proyectos similares que indudablemente habrán de surgir en España.

LEON ROLLIN

Ya es habitable el Polo Norte

gracias á las alfombras de moqueta, terciopelos, bruselas, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Movimiento americanista

Los periódicos de Buenos Aires hablan del proyecto del Presidente de aquella República, Sr. Sáenz Peña, de venir á España en el próximo mes de marzo para asistir á las fiestas conmemorativas de Cádiz y devolver la visita que, en nombre de España, hizo á la República Argentina la Infanta doña Isabel.

Parece también cierto que á esas fiestas concurrirán tres ex Presidentes de Repúblicas americanas que están en Europa. El actual ministro de Chile en Madrid, Sr. Figueroa; el ex Presidente de Méjico, D. Porfirio Díaz,

y el ex Presidente de Colombia, D. Rafael Reyes.

Estas personalidades y los actuales representantes diplomáticos de las Repúblicas americanas en Madrid, Lisboa y París darán un gran relieve al acto que, por propuesta del senador Sr. Labra, organizan en Cádiz la Sociedad Económica de Amigos del País, la Academia de Ciencias y Letras Americanas, el Cuerpo consular americano y el Ateneo de aquella ciudad, para conmemorar las declaraciones de las Cortes sobre «Igualdad de derechos de españoles y americanos, abolición de las Mitas de indios y persecución del tráfico africano». Ese acto será presidido por un Presidente ó ex Presidente de alguna República hispanoamericana.

Han comenzado á circular las invitaciones de la Casa de América, de Barcelona, para la Asamblea hispanoamericana, que celebrará sus sesiones en aquella ciudad en los días 16 á 21 de este mes. Las invitaciones se han dirigido á todos los Centros americanos, Sociedades Económicas de Amigos del País y Cámaras de Comercio de toda España é importantes Centros de cultura general, al Cuerpo consular diplomático americano en Cataluña y á personalidades muy señaladas por su devoción y sus trabajos en pro de la intimidad hispanoamericana. También á las representaciones diplomáticas de América en Madrid, Lisboa y París.

La Asamblea tiene por fines: primero, la constitución de una Federación de Sociedades y Corporaciones americanistas, y segundo, la discusión de cinco temas relativos á la intimidad iberoamericana, en relación con lo discutido y resuelto en otras Asambleas españolas, como el Congreso social hispanoamericano de Madrid de 1900; el de exportación, de Zaragoza, del mismo año; el de Emigración, de Santiago de Galicia, de 1900; el de Sociedades Económicas, de Madrid, en 1910; el de Gijón, de 1911, y la Asamblea de Mataró, de 1.º de noviembre último.

A este gran acto de intimidad hispanoamericana seguirán otras Asambleas proyectadas para dentro de pocos en la región andaluza y en la región castellana. Estas Asambleas celebrarán sus sesiones en Huelva, por iniciativa de la Sociedad Colombina, y en Palencia, por iniciativa de la Sociedad Económica de esta ciudad.

El único en Madrid

que puede vender los legítimos artículos de plata inglesa de la importante Casa Deakin Sons, de Londres, es Carlos Serrano, dueño de los establecimientos de la calle de Alcalá, 14 (palacio de la Equitativa, al lado de la lotería), é Infantans, 27, en donde se admira el variado y rico surtido en bandejas, centros de mesa, juegos de té y café, etc., de plata inglesa, y una verdadera profusión de artículos de piel, bisutería fina, joyería y objetos para regalos.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

«Sansón y Dalila».

Como la celebrada ópera de Saint-Saëns hace ya tiempo que quedó definitivamente incorporada al repertorio que continuamente es representado en Madrid, no pasa ninguna temporada sin que, para bien del arte, goceamos oyéndola y nos entusiasmemos ante la ciencia, la inspiración y la amplitud de sus sonoridades, empleadas con acierto por el músico francés.

Sobre Sansón y Dalila se ha escrito mucho y á su debido tiempo. No hay, pues, necesidad de insistir. Pongo á esta obra entre mis favoritas y me concreto, en estas ligeras notas, á reseñar la representación de anoche.

En general ésta fué aplaudida; pero... La señora Guerrini hizo una Dalila perfecta y hasta digna de las mayores alabanzas. Por este lado el cronista no tiene que reprochar nada. Quizá crea que la notabilísima contralto abusó de los latiguillos y no fué del todo absolutamente fiel en lo que Saint-Saëns escribiera; pero ¿qué importa?, la gentil artista nos maravilló con su arte al cantar, con las esplendides de su voz y con su acertada interpretación del personaje.

Para ella fueron los mayores aplausos de la noche y las felicitaciones del auditorio, que apreció ampliamente la excelente labor de la Guerrini, á quien por cierto creo notar este año más sobrada de facultades y más artista que nunca.

El tenor Paoli fué aplaudido; pero no convencido, y cuentan ustedes que esta ópera le va al tenor español mejor que Los Hugonotes; pero así y todo, y á pesar de haber procurado derrochar facultades, no logró que su trabajo despertara entusiasmo alguno. Se le aplaudió en las frases de salida y á la terminación de los actos. Creo que nunca mejor que en este caso es cuando debe emplearse la conocida frase de «pasar sin pena ni gloria».

El baritono Ordóñez, un joven y modesto artista que ya el año anterior se hizo notar como un excelente heraldo en Lohengrin, causó excelente efecto cantando ayer el gran sacerdote. Su voz es robusta, de grato timbre y de afinación perfecta. A juzgar por sus primeros pasos por el camino del Arte, Ordóñez ha de llegar á ser un excelente cantante de reputación sólida. Anoche oyó aplausos que han de alentarle para perseverar en el estudio, que ha de incluirle á adquirir el renombre á que indudablemente tiene derecho.

Masía, muy acertado en su intervención como Abimelek; los coros y la orquesta, muy bien, y excelentemente el maestro Villa.

B.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly. Cafe moka selecto, de 12 á 4 y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75. Casa de moda.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

EL CRIMEN DE AYER TARDE

La honra de una joven

Un novio apuñala a su novia.

Labor intensa fué la del Juzgado de guardia ayer.

Los hechos criminosos se sucedían con una frecuencia que no daba lugar al reposo.

Hace cuatro días, el Juzgado que estuvo prestando ese servicio en la Casa de Cánigos, no tuvo en las veinticuatro horas más que tres causas insignificantes, y aun una de ellas perteneció al Juzgado municipal. Ese fué un hecho inaudito en aquella casa. Nadie recuerda otra guardia más tranquila.

Pero ayer las cosas han cambiado y las ocurrencias abrumaron a los funcionarios del Juzgado, a los cuales se les fué el día entero en visitar hospitales y tomar declaraciones a las víctimas de tales sucesos.

Después del ruidoso hecho de la madrugada en la calle de Tudescos, se trasladó el juez a la estación de Goya, como hemos referido en otros lugares del periódico, y ayer tarde, a las cuatro, se vió obligado a salir de nuevo por consecuencia de otro crimen cometido en el paseo de las Acacias.

El novio de la Urbana.

Entre Urbana de Lera Nillau, joven sirviente de veintitrés años, soltera, natural de Valdemoral (León), domiciliada en la calle de Andrés Borrego, 4, portera, y el panadero Pedro García Camacho, de treinta años, viudo, natural de Ciudad Real y con domicilio en la calle de Martín de Vargas, 13, mediaban relaciones amorosas, que la muchacha seguía honradamente.

El viudo no había tenido hasta ayer tarde la osadía de formular pretensiones de carácter grosero y carnal a su prometida.

La bestia humana.

La joven, que estaba, por lo visto, lejos de sospechar aquellos propósitos en su novio, se mostró ayer tarde ofendida al oír sus palabras.

Con este motivo, se suscitó entre ambos un altercado, que uno y otro proeueraban sostener «otto voces», para que nadie se enterara.

Hallábase en el paseo de las Acacias, sitio bastante solitario ayer, a consecuencia de la mala tarde.

Trató finalmente el viudo de convencer a su novia y de llevarla, por medio de amenazas, a determinada casa de los barrios bajos; pero al verse rotundamente rechazado, su ofuscación llegó a tal extremo que, ciego de coraje, se precipitó sobre Urbana, y con una navaja la asestó seis pinchazos.

Como es natural, ella trató de huir, demandando socorro a grandes voces. El la persiguió un momento, queriendo rematarla. Pero en aquel instante apareció de lejos una pareja de Seguridad, que acudió en auxilio de la desgraciada joven.

El agresor abandonó rápidamente el lugar del suceso, y, a todo correr, se internó por el barrio de las Injurias, dejando tendida en el suelo a su novia.

Mientras uno de los guardias corría tras del panadero para darle alcance, cosa que no pudo conseguir, el otro acudió en socorro de Urbana, ayudado por varios transeúntes.

La víctima en la Casa de Socorro.

Conducida la joven a la Casa de Socorro de la calle del Labrador, que es la más próxima al lugar del suceso, los médicos la apreciaron seis puñaladas en distintas partes del cuerpo, algunas de ellas de bastante gravedad.

Tenía un pinchazo en la parte superior de la región mamaria izquierda, otro en la parte media de la misma región, dos en la espalda, no muy penetrantes, y por tanto, leves; otros dos en el antebrazo izquierdo, parte anterior y posterior, y otro en la parte superior del brazo del mismo lado.

La muchacha se mostraba bastante abatida por efecto de la impresión y de la pérdida de sangre.

Reveló llena de rubor a los que la rodeaban las causas indecorosas de la agresión de que había sido objeto por su novio, y las repitió luego con el mismo encogimiento al juez de guardia, que acudió a interrogarla al Hospital provincial, en donde ingresó a las cuatro de la tarde.

El agresor no parece.

Conforme hemos dicho, el panadero Pedro García pudo sustraerse a la persecución de que fué objeto al acabar de cometer su crimen. Se perdió entre las callejuelas fangosas e inmundas de las Injurias, y desapareció por las afueras.

La Comisaría de la Inclusa procuró en seguida reunir datos del suceso y noticias del criminal para organizar el modo de capturarlo.

También interesó su busca a la Guardia Civil del puesto de las Peñuelas.

¿Se ha suicidado?

A última hora de la tarde llegó al Juzgado el rumor de que el agresor se había suicidado de una manera trágica; pero no se confirmó esta noticia.

Sin embargo, Pedro García no había parecido todavía.

Es primo de la desventurada Urbana de Lera, por haber sido éste casado con una prima de aquella, que murió hace poco, dejando una hija de corta edad.

La tierna criatura estuvo en la Casa de Socorro cuando acababan los médicos de curar a Urbana, y entre ella y su tía se desarrolló una escena conmovedora de lágrimas y sollozos.

El agresor, detenido.

En virtud de las activas gestiones practicadas por el inspector de Policía D. Salvador Armal y el agente a sus órdenes D. Julio Soriano, ambos del distrito de la Inclusa, fué detenido anoche, en el ventorro llamado Casa Blanca, en la Manigua, Pedro García Mora, autor de las heridas producidas a la desgraciada Urbana.

No opuso resistencia ninguna a los agentes, que le encontraron calentándose tranquilamente en la lumbre de un buen brasero.

El arma homicida no fué hallada, pues, según ha confesado Pedro, la tiró por encima de la valla de un solar cuando huía perseguido por el guardia de Seguridad.

También ha declarado en el sentido relatado por nosotros, confesándose autor de la agresión; pero sin que pueda explicarse qué le pasó al agredir a su novia.

PRODUCTOS MAGGI

Se darán degustaciones de estos acreditados productos en los días y establecimientos siguientes: el 11, D. Amancio del Río, Claudio Coello, 50; el 12, D. Lucio Muñoz, Salud, 9; y el 13, D. Simón Martínez, Princesa, 41.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—La divergencia de opiniones emitidas acerca de la representación de *Edipo* en el Español, han despertado tal curiosidad, que la Empresa ha recibido muchas cartas pidiendo que la obra sea puesta nuevamente en escena. Atendiendo a ese deseo, y aunque la obra fué montada únicamente para los «martes históricos», se dará una representación de ella hoy lunes, en función popular, con rebaja de precios.

Además de *Edipo* se pondrá en escena, por primera vez, la comedia de Benavente *La fuerza bruta*.

Comedia.—El próximo sábado se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos *Panachot, gendarme*, escrito en francés por MM. Gavault y Mongezy-Eon, adaptado al castellano por los Sres. Paso y Abati con el título de *La Divina Providencia*.

Reperto.—Rosálinda, Srta. Pérez de Vargas; Dorotea, Sra. Alba; Julia, Srta. Carboné; Marta, Sra. Torres; Panachot, señor Bonafé; Atanasio Piffard, Sr. Mendiguchía; Pedro, Sr. González; El Comandante Dupont, Sr. Zorrilla; Moucel, Sr. Cabá; Bibi, Sr. Asquerino; Totó, Sr. Del Valle; Un Coronel de Gendarmería, Sr. Rívoro; Un Cabo de Gendarmería, Sr. Insúa; Un Sargento de Gendarmería, Sr. Acevedo.

La acción en la villa francesa de Chateauroux.

Se estrenarán tres decoraciones de los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Lara.—El martes, octavo del abono benéfico aristocrático, cuyos productos se destinan a socorro de viudas y huérfanos de obreros, se representarán las obras *Un vaso de agua*, *Doña Clarines* (dos actos) y *Sangre gorda*.

En el vermouth de las seis y media se pondrá en escena la comedia nueva *La losa de los sueños*.

Cómico.—El lunes segundo beneficio de los Sres. Arniches, García Alvarez y Valverde, autores de *Gente menuda*, con la 200.ª representación de tan aplaudidísima obra, con el programa siguiente:

A las seis y media, sección doble, *El monaguillo de las Descalzas* (dos actos), y segunda sección, a las diez y media, doble, *Gente menuda* (dos actos).

El próximo miércoles estreno de la zarzuela en dos actos titulada *Los juglares*.

Latina.—El estigma fué la obra puesta anoche por primera vez en este teatro y alcanzó un éxito verdaderamente extraordinario. La interpretación inmejorable por parte de todos los artistas; pero merecen especial mención las Srtas. Grau y Beas y los Sres. Gómez Ferrer, Rico, Sánchez, Vázquez Palencia y Santamaría, que escucharon merecidas ovaciones.

La escena, lujosamente puesta y bien servida. El estigma dará buenas entradas.

Petit Palais.—Grande fué el éxito obtenido ayer en su debut por la preciosa cupletista española La Chavala.

La simpática artista, que posee una voz muy agradable y una bonita figura, se vió precisada a repetir varios números de su extenso repertorio, obligada por los grandes y sinceros aplausos del público.

Serrana y Moreno continúan con gran éxito actuando en este precioso salón teatro.

Royal Kursaal.—Como era de esperar, los debuts de Carmen del Villar y de las hermanas Fabres fueron anteanoche dos éxitos brillantes para el simpático teatro de la plaza de San Marcial, y, como se esperaba también, en las secciones en que las anunciadas debutantes tomaron parte estuvo el teatrito rebosante de público selecto y distinguido.

Carmen del Villar es una artista de figura distinguidísima, muy hermosa, que dice sus cuplés con un «esprit» y una gracia inimitables. Tiene mucha escena y su voz es extensa y agradable.

Las hermanas Fabres son bailarinas de espléndida belleza, que atraen y sugestionan al público con sus machichas y bailes andaluces.

Tanto una como otras fueron anoche ovacionadas, viéndose obligadas a repetir sus trabajos ante los insistentes aplausos del público.

Con este refuerzo que desde anoche ha experimentado el cartel y con los notables números que representan las encantadoras hermanas Leal, que han demostrado ser tan graciosas y gentiles cupletistas como notables bailarinas; las admirables Pay Pay y la hermosa Angelita Easo, se presenta una gran temporada para el Royal Kursaal, que prepara otras muchas atracciones.

PARA VIAJE

encontraréis una infinidad de artículos en Casa de Manuel Canosa, Espoz y Mina, 2. Botellas termos para conservar las bebidas frías o calientes, fiambres y cubiertos de campo, baterías de cocina y lámparas para petróleo, todo baratísimo.

BOTONADURAS lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

ALCANCE POLITICO

El presidente del Consejo celebró ayer por la mañana una larga conferencia en Estado con el Sr. García Prieto.

Es indudable que la conferencia versó sobre las negociaciones que se llevan con Francia; pero aunque uno de nuestros redactores tuvo ocasión de hablar con el Sr. Canalejas, no creyó aquél pertinente hacerle pregunta que sobre ellas se relacionase, conociendo la actitud resuelta del Presidente del Consejo respecto a guardar reserva, haciendo de ese modo honor a la palabra que tiene dada.

Al recibir ayer mañana el Sr. Barroso a los periodistas, les manifestó que no tenía noticias de importancia que comunicarles, pues únicamente sabía que a las doce y media había terminado el Consejo de guerra en Sueca, y que se guardaba absoluta reserva de las sentencias.

También dijo el ministro que había estado a verle el presidente del Consejo, y que ayer tarde, a las dos y media, llegaba a Madrid la madre de S. M. la Reina Victoria.

Nada dijo tampoco de Gijón, ni si el Consejo de ministros que anuncia la Prensa para hoy se llevará ó no a efecto.

El ministro de Fomento salió anteayer para inspeccionar las obras, casi terminadas, del pantano de Fernán-Caballero.

Regresará hoy lunes.

Hoy por la tarde, y con asistencia del embajador inglés, se verificará la segunda conferencia entre el ministro de Estado y el embajador de Francia.

Han regresado a Cataluña casi todos los comisionados que de allí vinieron para lo de la Mancomunidad.

Ha llegado a Gijón el Sr. Bejarano.

Este telegrafía que ha procedido a la instalación del material de desinfección, y pide la cesión del Parque de Artillería con carácter de temporal.

Dice además que no ha habido ninguna nueva invasión.

Ha sido elegido senador por Cáceres don Eloy Sánchez de la Rosa, adicto.

Ayer mañana celebraron una reunión en la Cámara de Comercio las Comisiones de los gremios de ebanistas, aserradores, carpinteros, almacenistas de maderas y fabricantes de muebles que de Valencia, Barcelona y otras capitales han venido a Madrid para gestionar la rebaja de los derechos arancelarios en las partidas de la clase novena, referentes a su industria, en cuyo sentido han presentado ya oportunamente diferentes instancias.

Los comisionados fueron recibidos por los presidentes del Círculo de la Unión Mercantil y de la Cámara, y por la sindicatura de los mismos gremios de esta corte, tomando, entre otros acuerdos, el de visitar al Presidente del Consejo, al ministro de Hacienda y al presidente de la Junta de Aranceles.

También asistieron a esta reunión los vocales de la Junta de Aranceles y Valoraciones, que han formulado voto particular en esta clase.

El diputado por Barcelona, Sr. Corominas, confirió ayer con el Sr. Moret, para hablarle del proyecto de las Mancomunidades.

El Sr. Moret se mostró conforme con el proyecto, en su esencia, pero no con todas las bases del mismo, sobre todo, en aquellos extremos que se refieren a determinadas delegaciones, como es, entre otras, la de la enseñanza.

Cree que el Estado no debe, en manera alguna, delegar esta última.

Los Sres. Junoy y Rodés han conferenciado con el Sr. García Prieto acerca del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

El ministro de Estado les ofreció apoyar la construcción de este ferrocarril, pero dentro de los términos convenidos en 1907.

Ayer se reunió, por última vez, la ponencia de la Junta de Aranceles y Valoraciones, resolviendo algo que había quedado pendiente acerca de determinados artículos.

Fuó resuelto, ese extremo, en el que había lucha entre ganaderos y fabricantes, los cuales han llegado a acuerdos.

Lo que los niños prefieren

es una caja de bombones y caramelos de la antigua Casa de Matías López, Montera, 25, que ha conseguido hacer tan célebres estas golosinas por su exquisitez, como sus riquísimos chocolates, tes y cafés, de fama universal.

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado a Madrid, procedente de Logroño, nuestro particular amigo D. Pedro Arza, socio de la fábrica de galletas «Patria», de Zaragoza.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Gran número de escultores y decoradores de Madrid obsequiaron anteanoche con un banquete íntimo a su compañero D. Manuel Castaños, a quien el Jurado de la Exposición de Arte decorativo premió recientemente su trabajo meritísimo.

Al final brindaron el Sr. Acevedo y el ex ministro D. Alberto Aguilera.

Según *El Siglo Médico*, la humedad reinante en la corte ha sido causa de que en la última semana haya aumentado el número de los ataques reumáticos musculares y articulares, así como también de las congestiones pulmonares y renales. Ha habido igualmente muchos casos de anginas tonsilares y farin-

geas y de catarros gripales benignos. Los padecimientos crónicos, especialmente de corazón y riñones, han sufrido alguna agravación. No han disminuido las enfermedades del tubo digestivo, dominando entre ellas las colibacilosis.

En los niños hay casos de anginas diftericas, de sarampión y de viruela.

Ha sido concedida la placa de la Real Orden de Isabel la Católica al distinguido escritor, nuestro querido amigo D. Alfredo Brisac, que es también uno de los mayores industriales de Guipúzcoa.

Sea enhorabuena.

Los que padecéis arenillas, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota, ó sea los artríticos en general, es porque queréis.

Tomad un frasco de «Piperacina granular efervescente Dr. Grau», y os convenceréis.

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la señora doña Adela Chacón, esposa que fué de nuestro amigo don José Peeters, a quien con este motivo reiteramos nuestro pésame.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hemos recibido la visita de los hermanos Michel, que nos han manifestado ser redactores de los periódicos belgas *L'Express*, de Lieja, y *La Dernière Heure*, de Bruselas, y estar llevando a la práctica la interesante apuesta de dar la vuelta a Europa a pie y sin dinero.

Han pasado ya por varias naciones y se muestran esperanzadísimos respecto de la feliz realización de su plan.

El recorrido que necesitan hacer es de kilómetros 32.000 y el tiempo que tienen para emplear en ello es un plazo de tres años.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ya se ha publicado el *Sui Générés* con el santoral en verso para 1912, escrito por nuestro compañero de Redacción Mestre Martínez, con varias composiciones poéticas y literarias de distinguidos escritores.

El que adquiere este calendario, mediante cincuenta céntimos, podrá leerle y censurarle, pues el autor está decidido a no servir los pedidos que se le hagan al precio de *gratis*. En este acuerdo entran los amigos y los correspondientes.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Memorándum de la Cuenta Diaria para 1912.

Acaba de publicarse este libro ideal para anotaciones, indispensable al aristócrata, al industrial, a la dama linajuda y, en una palabra, a todas las clases sociales, que se ven precisadas en la vida moderna a imponer el orden en sus cosas y a llevar un detalle ó memorias de sus asuntos.

Este *Libro de Memorias* nos permite anotar y recordar cuando es el santo de un buen amigo ó amiga; las señas, días y horas en que reciben nuestras relaciones, llevar el presupuesto individual, con expresión de nuestros gastos é ingresos; conocer al detalle la ropa que se da a la lavandera y a la planchadora; anotar las visitas que nos hace el médico; conocer las tarifas de correos, teléfonos, telegramas, etc., etc.

El *Memorándum de la Cuenta diaria ó Libro de memorias para 1912* está de venta en todas las librerías al precio de 2,50 y 3 pesetas en Madrid, aumentando en provincias 50 céntimos para gastos de correos, y en la Casa editorial Bailly-Bailliére, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

Por acuerdo de la Cámara de Comercio, el concejal D. Antonio Gómez Vallejo presentará al Ayuntamiento la siguiente enmienda al proyecto de presupuesto, apéndice XV, capítulo III, artículo 9.º, «Apertura de establecimientos»:

«Dicho impuesto quedará con la misma tarifa que tiene hoy en el presupuesto de 1911, suprimiendo el aumento que propone la Comisión respectiva de un 50 por 100 sobre dicha tarifa, por considerar que ya es excesiva la que se satisface ahora. Igualmente regirá la de este año para la renovación de licencias de apertura.»

Anoche falleció D. Ramón Sánchez Ocaña, habilitado del ministerio de Gracia y Justicia.

Centros y Sociedades

Centro de Hijos de Madrid.—El lunes 11, a las diez de la noche, dará una importantísima conferencia el senador y eminente catedrático D. Joaquín Olmedilla. El tema será «Semblanzas de D. Ramón de la Cruz, Campaamor y Gaztambide».

Instituto de Ingenieros Civiles.—El profesor de Geología de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas, D. Pablo Fábrega, dará en el local de este Instituto (Mariana Pineda, número 5), hoy lunes, a las cinco de la tarde, una conferencia acerca del tema «La edad de la Tierra».

En la consulta especial que para el tratamiento de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Traviesa de San Mateo, 4), bajo la dirección del doctor Aleixandre, se han prestado, durante el mes de noviembre último, los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 106; operaciones practicadas, 5; reconocimientos oftalmoscópicos, 6; corrección de la agudeza visual, con lentes, 2; asistencias, 781.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de diez a once de la mañana.

Ateneo de Madrid.—El lunes, a las seis y media de la tarde, dará D. Aureliano de Beruete y Moret la cuarta y última de sus conferencias de las del curso breve de Arte organizado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, acerca del siguiente tema: «Los pintores de Felipe II». La entrada es pública.

Academia Médico-Quirúrgica Española.

El lunes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1). El Sr. García Hurtado hablará sobre un nuevo procedimiento para hacer transparentes los tejidos orgánicos, con presentación de piezas; los Sres. Tapia y Sánchez Herrero expondrán sus comunicaciones anunciadas en la sesión anterior; el señor Rozalbal hará otra comunicación sobre «Síntesis pericárdica con asistolia hepática», y el Sr. García Sierra hablará sobre «Observaciones personales acerca del tratamiento etiológico de la coqueluche».

Juventud conservadora.—Mañana, martes, a las seis de la tarde, se verificará en el salón de actos del Círculo Conservador la inauguración del curso de conferencias que anualmente organiza la Juventud conservadora.

Por D. Antonio Maura ha sido designado para que presida dicho acto el ex presidente del Congreso D. Eduardo Dato.

Centro de Defensa Social.—La sección de Cuatro Caminos, de este Centro, organizó ayer tarde una sesión instructiva-recreativa, que se celebró en el salón de fiestas del Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas.

La parte de música estuvo a cargo de don Salvador Pascual, D. Juan Garrido y señores Murillo.

El catedrático D. Lorenzo Moret Remisa dió una conferencia, desarrollando el tema «Bases sobre las cuales deben fundarse las relaciones entre el capital y el trabajo». El discurso del Sr. Moret Remisa fué aplaudido por los concurrentes.

El presbítero D. Maximino Pérez Gil, coadjutor de la parroquia de los Angeles, expuso, con fácil palabra y elevado concepto, la intervención de la Iglesia en el actual estado social de España, aludiendo con discreción y acierto a sucesos de actualidad y aconsejando, como cumple a su ministerio, el amor, la bondad y la confianza en la religión.

Varios párrafos del discurso del joven presbítero fueron interrumpidos por los aplausos, que se repitieron a la terminación.

SUCESOS DEL DIA

Un niño estrangulado.

En las inmediaciones de la estación de Goya fué descubierto ayer mañana, por el hijo del jefe de dicha oficina, el cadáver de un recién nacido, con una cuerda atada al cuello, y envuelto con trapos y pañucos.

El Juzgado se constituyó allí, y ordenó el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

Ignórase quiénes sean los autores de este inicuo crimen.

LA ADQUISICION DE LIBROS

Un decreto de Instrucción pública

La «Gaceta» ha publicado un real decreto de este departamento disponiendo que para la adquisición de libros, con destino a las Bibliotecas populares, establecidas ó que se establezcan, se cree una Junta especial, que estará relacionada directamente con el ministro y el subsecretario.

Tendrá dicha Junta a su cargo: El estudio de las peticiones que le sean dirigidas por los jefes encargados directamente del servicio de las Bibliotecas populares para la adquisición de libros.

Proponer a la subsecretaría, por medio de listas formadas al efecto, cuando para ello sea requerida, las adquisiciones de libros, en las que deberá tenerse presente aquellas peticiones y expresar el precio de cada uno de los ejemplares de cuya adquisición se trate, determinando las Bibliotecas a que han de destinarse.

Formar catálogos de Bibliotecas que puedan servir de tipo ó modelo para los distintos centros de enseñanza ó establecimientos que dependen del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Los demás servicios que para estas atenciones les sean especialmente encomendados.

El ministro, dentro del crédito legislativo y de las disposiciones generales de la ley de Contabilidad, de 1.º de julio último, queda facultado para acordar la adquisición de la totalidad ó de parte de las propuestas que sean elevadas a su resolución.

Las adquisiciones de libros así acordadas deberán publicarse en la *Gaceta de Madrid*, sin cuyo requisito el ordenador de pagos por obligaciones del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, no podrá satisfacer su importe.

Las adquisiciones de libros con destino a las demás Bibliotecas que no tengan el carácter y condición de Bibliotecas populares sostenidas por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes seguirán rigiéndose por la legislación vigente acerca del particular.

La Junta de que se trata quedará constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Marcelino Menéndez Pelayo, jefe superior del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y vocales: D. Rafael Conde y Luque, rector de la Universidad Central; D. Eugenio Sellés y Ángel de Castro, marqués de Gerona, académico de la Real Española; D. Francisco de Laguarda, académico de la Real de la Historia; D. Jacinto Octavio Picón, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando; don Félix Pío de Aramburu y Zuloaga, académico de la Real de Ciencias Morales y Políticas; D. Angel Pulido y Fernández, académico de la Real de Medicina; D. Rafael Sánchez Lezano, académico de la Real de Ciencias exactas, físicas y naturales; D. José Castillo y Soriano, D. Ricardo Hinojosa y Naveros y don Juan Menéndez Pidal, en concepto de funcionarios del Cuerpo facultativo de Archiveros; D. Torcuato Luca de Tena y D. Luis López Ballesteros, en concepto de directores de periódicos, y D. Antonio Paz y Mélla, como persona competente.

AGUA DE SOLARES Eficaz para la dispepsia.

UNA RIÑA

Ayer tarde, en la calle de los Inevencibles, afueras del distrito de la Inclusa, donde antes habia ocurrido tambien la agresion contra Urbana de Lera, riñeros dos mujeres: Julia Garcia Lopez y otra vecina cuyo nombre se desconoce.

El origen de la reyerta era una nonada: cuestion de vecindad.

Después de zurrarse de lo lindo y tirarse de los respectivos moños, fueron a llamar a sus hombres, que en seguida se enzarzaron, riñendo a navajazo limpio. Se llaman éstos Juan Pérez y Antonio Martín Jiménez.

Nada se supo por de pronto acerca de lo ocurrido; pero ya de noche se presentaron en el cuartel de la Guardia Civil del Puente de Toledo Julia Garcia Lopez y su marido Juan Pérez, ante los guardias Gregorio Vizcay y Julio Pablo, manifestando que las heridas de que habian sido victimas se las habia producido Antonio Martín Jiménez.

Las heridas de Pérez son tres: una en la región mamaria izquierda, otra en el parietal derecho y la tercera en la mano izquierda. Julia tenia una sola herida en la parte superior del vientre.

Inmediatamente fueron trasladados a la Casa de Socorro, donde fueron curados y sus heridas calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido poco después por la benemérita y conducido a la Casa de Socorro.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Fiestas reales.—La botadura del «España». FERROL. (Domingo, noche.) Se ha reunido la Comisión organizadora de los festejos que se preparan con motivo de la botadura del acorazado España y la visita de los Reyes, para presenciarla.

Se acordó ampliar los festejos, celebrando, además de los ya publicados en La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, los actos siguientes: Fuegos artificiales en el mar, presenciados por SS. MM.

Regalo de herramientas a los obreros que han tomado parte en la construcción del acorazado.

Entrega de 250 pesetas a los soldados y vabos de Infantería y de Artillería de Marina que el día del lanzamiento del barco pasen a la reserva.

Donación de cinco mil pesetas para reintegrar lotes de prendas pignoradas en el Monte de Piedad y destinar una cantidad igual para abonar los desahucios de viviendas pobres.

Organizar una gran retreta militar, como fin de los festejos.

El alcalde ha manifestado que vendrán al Ferrol en dichos días, desde Coruña, un batallón del regimiento de Infantería de Isabel la Católica y un escuadrón de Caballería.

EXTRANJERO

Español muerto.

TOULOUSE. En esta ciudad, dos súbditos españoles, llamados Soler y Abadía, sostuvieron una acalorada disputa, que terminó haciendo Soler un disparo de revolver sobre su compatriota y dejándole cadáver.

Regreso a San Petersburgo.

PARIS. El Sr. Sasonoff salió esta noche para San Petersburgo.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El regimiento de San Fernando.—Partidas de malhechores.

MELILLA. (Domingo, noche.) Ha regresado a la plaza el regimiento de San Fernando, después de haber permanecido varios meses en las posiciones avanzadas.

—La Policía indígena persigue a varias partidas de malhechores, compuestas de gentes de las kabilas de Beni Buyagui y M'Talza, que recorren los poblados de la orilla izquierda del Kert, robando y tiroteando a los moradores cuando éstos les persiguen.

Anteanoche, un pequeño grupo de malhechores hizo varios disparos sobre la posición de Buxdar, sin que resultara ningún herido.

AVISOS UTILES

Los Emplastos Winter curan todos los dolores de espalda y caderas. Exijase la marca Winter.

NACIMIENTOS

figuras, casitas, molinos de movimiento, corcho rústico, variedad de juguetes y ARBOLES DE NOEL. EL BOSQUE, Carmen, 31.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 93

Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad, por teléfono, a la Dirección de Bomberos; por carta ó tarjeta postal, ó de palabra, a la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó a la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá a la casa a recoger el objeto.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

El miércoles 20 del corriente, a las doce del día, se celebrará en el domicilio social, paseo de Recoletos, 25, bajo, el sorteo para amortización de obligaciones emitidas por esta Sociedad en 1896 y en 1901 y 1902, con arreglo al cuadro de amortización que figura en dichos títulos.

Al acto pueden asistir los señores accionistas y obligacionistas, previa justificación, según expresa el art. 13 de los estatutos.

Madrid, 9 de diciembre de 1911.—El secretario, José Sarcini.—V.º B.º—El presidente, Miguel Díaz Alvarez.

NUEVOS MODELOS

en alcobas, comedores y sillerías de tapicería están expuestos en la magnífica Exposición de la PLAZA DE CELENQUE, 1, esquina Arenal, A. VALLEJO. Exportación a provincias. Visitar la Exposición.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.



JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.—Barc.ª, Andreu, Uriach y Rivas.

Un sacerdote atormentado

Durante doce años, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente a todas las personas que le escriban.

N. DUVAL. 110, rue Réaumur, París.

PAPEL FAYARD

Casa FAYARD, BLAYN y C.ª de PARIS. Lo más barato y lo más eficaz para curar IRRITACIONES DEL PEDIJO, RESFRIADOS, DOLORS, REUMATISMOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS. Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS DE POLLO. Se halla en todas las Farmacias y Droguerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España



EDIFICIO DEL BANCO

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación.

ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERIAS.

ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ADUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con erciales.

SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merezca confianza, é interviene en los reclamos que suelen exagerarse por los recibidores.

INFORMES COMERCIALES a industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías a los que no ofrecen suficiente garantía.

PRESTA DINERO a cambio de pagarés por módico interés, el corriente en los principales Bancos.

FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España.

ADMITE DEPOSITOS.

ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión.

ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares.

VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS.

Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

Advertisement for XV Aniversario La Señora Doña María de la Paz Trellés y Blanco de Valdes and Don Luis de Valdés y Veroterra. Includes text about their deaths and a religious service.

Advertisement for Calor, Calor! Caloríferos de Petróleo. Describes various models of heaters and their benefits.

Advertisement for La Central Anunciadora, Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.--Madrid.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro prescrito por el Doctor médico Ramón, tratando de la debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 82 páginas. Es un conserjero verdaderamente práctico y útil el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Ramier, Sinebra, 697 (Suza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

Créditos compra y cobro.—Créditos de Ultramar, depósitos en Madrid y provincias. Consulta gratis. Provincias correo. Libertad, 9, 2.º, 3.º y 4.º.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5.50

ALMORRANAS La pomada hemorroidal Ribalta cura en poco tiempo las hemorroides externas, el prurito anal y toda clase de hemorroides internas. Los supositorios contra almorranas internas Ribalta es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangre anales.—Farmacia Dr. Ribalta, Ribalta de Cataluña, 11, Barcelona; Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias.

Advertisement for Vinos Tintos Marqués de Riscal. Lists various wine brands and distributors.

LA RABASSADA (BARCELONA)

Atracciones americanas Water Chute, Scenic Railway, Alley Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL.

Entrada, 0.50 pesetas, con derecho a elegir una atracción.

Hotel restaurant Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio a la carta.

Orquesta de tziganes Selectos conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7, de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón comedor.

Medios de comunicación 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación.

2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales. Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

Artículos de Nochebuena Para anunciarlos, diríjanse a la AGENCIA CORTES.

RITZ-TEA Galleta selectísima especial para desayunos y té. Última creación de esta fábrica: PATRIA.—ZARAGOZA. PIDASE EN LAS TIENDAS DE ULTRAMARINOS

PLAZAS DE 1.000 PESETAS en el Banco Hipotecario. Edad hasta 30 años. Solicitudes hasta el día 2.º Preparación rápida y práctica en la Oficina de Enseñanza Comercial. Preciados, 42, entresuelo.

Advertisement for Carbones 'La Calera' with text about quality and pricing.

Advertisement for Epilepsia (Epilepsy) treatment with text about accidents and nervous incidents.

Advertisement for the 1st Anniversary of Don Alfonso Queipo de Llano y Fernández de Córdoba, including details about the deceased and a religious service.

ESPECTACULOS DEL DIA 11.

REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—9.—(Popular).—Edipo y La fuerza bruta.
COMEDIA.—5.—Primer concierto del maestro Larregia.
9.—(7.º lunes de moda).—Mi papá.
LARA.—6.30.—El ama de la casa (doble).
9.30.—La fuerza bruta.—La losa de los sueños (doble).
APOLO.—7.—El pipiolo.—Lirio entre espinas.—La familia real (doble).
CÓMICO.—Segundo beneficio de los Sres. Arrieches, García Álvarez y Valverde, autores de Genta menuda.
6.30.—El monaguillo de las Descalzas (doble).—Gente menuda (doble).
ESLAVA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).
9.15.—La corte de Faruón.—El revisor (doble).
PRICE.—9.45.—La tempestad.
GRAN TEATRO.—6.—La casta Susana (doble).—El poeta de la vida.—El paraguas del abuelo.
MARTIN.—6.—El príncipe soñador.—La mujer del molinero.—Nobleza de hija.—Los dos amores.—El príncipe soñador.
NOVEDADES.—6.—El capatzen.—La real hembra.—Granito de sal.—Sangre y arena.—La montaña de oro.
CERVANTES.—6.30.—La escondida senda (doble).—El sueño dorado.—El ama de la casa y El hombre que hace reír (doble).
IMPERIAL.—5.—Azucena.—La dicha ajena (especial).—Pelérez.—Sherlock-Holmes (especial).
4 y 8.30.—Peliculas.
LATINA.—4 y 8.—Peliculas.
5.—Los asistentes.—La casa de todos.—La confesión.—Las solteronas.—El estigma (especial).
NOVIADO.—5.—El chico de López.—El roder.—Los apaches.—Carceleras.—La balada de la luz.—Los apaches.
ROMEA.—Desde las 5.30.—Artísticas películas.—Grandes éxitos de D. Jernaro el Feo y de Jersey. Éxitos inmensos de La Morita y de la hermosa «etiope» del Palace Theatre de Londres Tórtola Valencia.
Debut de Clavelina La Gitana y de Les Onalnes, equilibristas.
PRINCIPE ALFONSO.—4 a 12.—Ideal cinematográfico.
TRIANON-PALACE.—6 a 7 (especial para familias), 9.30, 10.30 y 11.30.—Peliculas y variedades.
ROYAL KURSAAL.—Desde las 5.30.—Peliculas y variedades.
Gran éxito de las hermanas Leal, de la sugestiva cupletista sevillana La Samaritana y de la bella Angelita Easo.

CHANTECLER (Plaza del Carmen 2).—Desde las 4.30 secciones continuas de cinematógrafo y variedades. Cambio diario de programa. Grandes novedades. Todos los lunes estrenos de la Revista Pathé, con las últimas modas en sombreros, trajes y peinados para señoras.
MADRILEÑO.—Secciones especiales a las 5 y 8.30.—De moda y monstruos a las 6, 7, 9.30, 10.15 y 11.15. Grandes éxitos de variedades. Atracciones monstruos por todos los artistas.
Todos los días el Sr. Julián, célebre ventrílocuo.
PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Peliculas y variedades.—Gran éxito de Serrana y Moreno, duetistas y La Chavala, cupletista.
BENAVENTE.—De 5 a 12.15.—Secciones continuas de películas.
Todos los días estrenos.
RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y 3 a 8.—Martes y viernes moda.—Jueves infantiles.—Miércoles y sábados carreras de cintas.—Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 11.—San Dámaso, papa; Santos Sabino y Daniel Estilista, confesores, y los Santos mártires Ponciano, Victorio, Eutiquio y Genociano.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), y continúa la novena a la Purísima, predicando por la tarde, a las cinco, D. José María Tellado.
En la iglesia de Loreto (calle de O'Donnell), por la tarde, a las tres y media, sigue la novena a su Titular.
En la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), ídem a la Inmaculada, siendo orador un P. Capuchino, a las cuatro.
En Santa María (Cripta de la Almudena), ídem, a las cuatro y media, predicará el señor cura.
En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, a las cinco, D. Luis Calpena.
En el Cristo de la Salud, ídem, D. Angel Lázaro.
En Santa Bárbara, a las cinco y media, D. Fidel Galzarza.
En San Sebastián, ídem, D. Manuel Fernández.
En Santiago, ídem, D. Dionisio Barbajero.
En las Monjas del Sacramento, ídem, el P. Labrador.
La misa y oficio son de la infraoctava.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuente en Santiago, del Amparo en San José, de Lourdes en San Martín y San Fermín.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Juan Bautista.

Depilatorio en polvo del Dr. Thomson. El remedio mejor, más perfecto e inofensivo, para hacer desaparecer pronto el vello, único que no ejerza influencia perjudicial sobre la piel. Aplicación sencilla, resultados positivos. Precio: pesetas 3,50 la caja.

SE VENDE EN MADRID EN LAS PERFUMERIAS DE H. Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado. Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. C. Urquiola, Mayor, 1. Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2. Pedro F. Puig, Preciados, 6. Compañía Anónima Gal, Arenal, 2. Perfumería Oriental, Carmen, 2. Sobrino de Martínez Moreno, plaza del Angel, 17. Perfumería Ideal Bouquet, Principe, 8. Viuda de Gómez, Serrano, 7. AL POR MAYOR: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9. En Barcelona: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61. Vidal y Ribas, S. en C. Vicente Ferrer, 7. O. F. Frances, 1. Eugenio Sarra, Ronda de San Pedro, 1. En Madrid: Antonio Marmolejo, 1. En Granada: Perfumería «La Florida» (Carbonero y Rodríguez).—En Sevilla: Droguería Barcelonesa, O'Donnell, 3. Bazar Sevillano (Ramos hermanos).—En Valencia: Miguel García, Moratín, 7 y 9.—En Bilbao: Droguería Barandiarán y Compañía, S. en C.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32. TELÉFONO 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno. TELÉFONO 103.

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquéllas.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN y C.º—Alcalá, 9, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Eugenia Marquet y Bruneau VIUDA DE MESA. Falleció en Madrid el día 12 de diciembre de 1910. R. I. P. Sus hijos, D. Juan y doña María; hijo político, don Sinforiano García-Mansilla; sus nietos, hermana, hermana política, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el lunes 11 del corriente en la iglesia parroquial de San Sebastián de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. Hortaleza, 19, pral. Izq.ª. De 6 a 8.

Antigua Compañía Francesa de Seguros contra incendios, 22 sucursales en España. desea representantes en los pueblos de las provincias de Madrid, Toledo y Guadalajara. Dirigirse: Lista de Correos, Madrid, cédula número 40.478.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, dicerias y fístulas. Los padidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Colegio "Rooke House Academy," ESTABLECIDO EN 1836—GIENNA. Bajo la dirección de D. M. J. Minan.

EL RELAPAGO. Brillo sin igual para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores, nogal, caoba, limoncillo y sin color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Unico depósito: Droguería de Moreno, Mayor, 35.—Teléfono 1.710. NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos, y nos encargamos de este trabajo, que ejecutamos bien y muy económicamente.

CONTRATISTAS. Se vende la grúa eléctrica, con todos sus accesorios, de la casa en construcción en la calle de Sagasta, núm. 17, en 8.500 pesetas.

BILLARES. El modelo especial de 650 con todos sus accesorios, no hay lo de más que esta casa; todos le calculan en 1.000 pias. Industria Francesa, Zaragoza, 4. SUBASTA DE ALHAJAS. Carr.ª S. Jerónimo, 32, pral. Las alhajas del mes de marzo de 1911, no vendidas en la primera subasta, y las de abril del mismo año, se sacarán a pública subasta, el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público los días 14 y 15, de nueve a once de la mañana.

MANGUITOS. abrigos, echarpes y colas de piel, se reforman las usadas. 14—CARRIEN—14.

OPOSICIONES A OFICIALES CUARTOS DE HACIENDA. Continúan las clases preparatorias a cargo de un contador de L.ª por oposición del T. C. y del Director de la ACADEMIA INTERNACIONAL (Pez, 17). Apuntes completos. En la anterior oposición ingresaron 12 alumnos, de 20 presentados. Internos y externos. Presentación de instancias.

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS. PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

Sociedad Nacional de Crédito. PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS.—Con plazos hasta de cuarenta años, con pequeñas amortizaciones; sin descuento de comisión al hacer la entrega de la cantidad prestada; no se cobran intereses más que desde el momento de la entrega respectiva. Admite en garantía fincas rústicas y urbanas. Tiene como norma la rapidez en la realización de las operaciones, sin perjuicio de su examen escrupuloso.—Barquillo, 1, Madrid. COLOCACION DE CAPITALES. La más segura y productiva en Imposiciones de 100 pesetas en la Sociedad Nacional de Crédito. Barquillo, 1, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Adela Chacón García de Péeters FALLECIÓ EL 11 DE DICIEMBRE DE 1909 A LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su afligido esposo D. José Péeters Denis; su madre doña Luisa García; hermanas y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el martes 12 del corriente, en las iglesias de San Ginés, San José y de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión conceden cincuenta días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles, por cada vez que oigan devotamente la Santa Misa, reciban la sagrada comunión, visiten el Santísimo, recen una parte de rosario ó practiquen cualquier obra de religión ó caridad en sufragio del alma de dicha señora. (8)

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: FEREZ MARTIN Y COMPAÑIA, Alcalá, 9, Madrid. MILAN.

Por 15 pesetas Remito franco de porte una caja estuche, conteniendo todo lo indispensable a indicaciones para iluminar estilo esmalte más de 500 fotografías. Procedimiento modernista, al alcance de todas las edades.—Concesionario exclusivo: M. González. Rambla Canalejas, 11 BARCELONA.

IMPOTENCIA. Debilidad genital, pérdidas seminales, relajación por exceso de Venus ó solitarios. Vigor a toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Koch, que se vende en boticas acreditadas. La medicación interna no produce resultado si es débil, y si es enérgica perjudica. Consulta diaria Clínica Mateos, Arenal, 1, Madrid, y gratis por carta. Si place fijar el grado de impotencia, pidase el gráfico SEXUAL a la Clínica Mateos, que lo remite gratis bajo sobre discreto.

Se cede alcaoba y gabinete ó despacho en casa particular, bien amueblado, con ó sin. R.ª Cava Alta, 1, ent. iz.

Por qué no se debe fumar? Pídale folleto explicativo, que se da gratis, en farmacias ó a la Anglo-Ibérica. Serrano, 50.

BASTONES dorados y garteros, en metal y madera, baratísimos, alza paños y varillas de visillo y escatera. Ferrería Caballero de Gracia, 23.

DINERO presta particular a personas formales, 5 %. Reembolsables en plazos de 5 años. Sagra D., postlag. Berlin, 47.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresca.

CHRISTMAS CARDS. Delicadas novedades a 50 céntimos, y un duro la docena. Casa Thomas, Sevilla, 3.

BURLETAS invisibles y coloradas, 40 pias. al 7 y 1/2. Se compran y se venden a 150.000 negociacion resultado. Lista de Correos, cédula n.º 18.963.

Compro tres casas bien situadas, buena renta; monte de caza laborable.—ALMENDRO, 18, de 3 a 5.

Arreglo motores. Relatores, 10.

AVISO. Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendedas LA CASA.

Pérdida de un pendiente de brillantes, el día 7 en la iglesia de Santa Bárbara ó el Banco de España. Se gratificará la devolución: Génova, 26.

Central de Compras 7 y 9—Postas—7 y 9.

OPos. Estadist.ª y Hac.ª con 20 plazas de 2.000 pesetas. Apuntes gratis. Progre. gratis. Fuencarral, 105, A cad.ª.

TREN DE LUJO. Se venden: 8 caballos, mulo, alarén y berlina, guarderías y demás arreos. Costa Santo Domingo, 8, Cochera.

EMPLEO. Casa importante, dedicada ramo electricidad, necesita joven de 15 a 18 años, buenas referencias, manejando máquina y teniendo buena letra. Ofertas: Lista de Correos, cédula 20.978.

POZOS ARTESIANOS. Construcción y reparación. Sonidos en norias y pozos antiguos. Benito Calderón Medina del Campo (Valladolid).

ESLAVA JOYERO. vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montecarlo, 10.

PIANO PLEVEL. Se vende en perfecto estado. Orléans, 6, porticada.